



## Programe și investiții necesare județului Timiș

pagina **3**



**Lugoj**  
**Modernizarea și dotarea Spitalului Municipal**

pagina **11**

**Peciu Nou:**

**„Micii întreprinzători din comună au accesat proiecte în domeniul agricol și în agroturism”**



pagina **8**

**„Două țări, un scop, succese comune”**

pagina **12**

**REMETEA MARE**



**Comuna poate deveni pol al transportului de marfă în Banat**

pagina **5**

**GHILAD**

**„A sosit vremea faptelor, a trecut vremea vorbelor”**



pagina **6**

**DETA**



**Numărul locurilor de muncă depășește cu 1000 populația orașului**

pagina **8**

**SÂNNICOLAU MARE**

**„Am făcut tot posibilul să depunem proiecte pentru accesarea a cât mai multor fonduri”**



pagina **9**

**ȘAG**



**Comuna care vrea să dezvolte cea mai frumoasă zonă rezidențială din tot județul**

pagina **10**



## Plantăm fapte bune în județul Timiș

Odată cu primăvara vin și faptele bune! Campania națională de împădurire inițiată în toamna anului 2011 de EcoAssist continuă în șase județe din țară. Eco Club Timișoara împreună cu site-ul Timișoara.ro au coordonat acțiunea de plantare la nivelul județului Timiș. Sâmbătă, 31 martie, s-au pus bazele unei păduri în comuna Livezile. Plantarea are loc pe o suprafață de aproximativ 2 ha, unde vor prinde rădăcini 12.000 de puieți. „Plantăm fapte bune în România” este programată a se derula pe o perioadă de 5 - 7 ani și include acțiuni de conștientizare, de cartare și de plantare pe terenuri care în prezent nu sunt incluse în fondul forestier, monitorizarea plantărilor și efectuarea de lucrări de întreținere până la reușita finală. Campania are ca beneficii creșterea suprafeței împădurite din țara noastră, implicarea publicului larg într-o inițiativă de anvergură în beneficiul comunității, valorificarea prin împădurire a terenurilor agricole degradate, cât și prevenirea alunecărilor, deșertificării sau inundării prin plantarea pe terenuri cu astfel de riscuri. În noiembrie 2011, s-au plantat în comunele timișene Dudeștii Vechi și Livezile 10.000 de puieți, pe o suprafață totală de 3,5 ha, cu ajutorul a 600 de voluntari.

A.S.

## GHIRODA

# TÂRG INTERNAȚIONAL DE APICULTURĂ

În comuna Ghiroda, a avut loc între 11 și 12 martie a II-a ediție Târgului Internațional de Apicultură. Miere, propolis, faguri, turtă dulce, acadele în formă de faguri, produse de înfrumusețare obținute din miere, dar și aparatură pentru domeniul apicol, toate acestea au fost expuse în centrul comunei limitrofe municipiului Timișoara, produse dintre cele mai diferite și de cea mai bună calitate. Nu a lipsit de pe tarabe mierea în combinații cu roșcove, cacao, semințe de in sau mac, sau cea obținută de harnicele albine din flori de plante aromatice. Pe lângă toate acestea, organizatorii au pregătit degustări de miere, tombole, precum și o serie de comunicări științifice pe diferite teme apicole, susținute de profesori și cercetători din țară și străinătate.

Patrioți, apicultorii bănățeni au susținut că cea mai bună miere este cea produsă de „albina bănățeană”. Cum arată aceasta? O spune Dan Ciublea, vicepreședintele Asociației Crescătorilor de Albine din România, filiala Timiș, organizatoarea evenimentului: „Aceasta are patru dungi galbene, este mai harnică și are un temperament mai liniștit decât celelalte din țara noastră.” Iar Casian Brebu, președintele Cercului Apicol Timișoara și cenzor al Asociației Crescătorilor de Albine Timiș, susține că „Albina Bănățeană reprezintă ecotipul zonei de Banat. Din această cauză noi dorim să o redescoperim și să o omologăm pe euroregiunea România-Serbia. În acest sens am depus un proiect prin care încercăm să obținem subvenționarea respectivelor cercetări. Avem informații că



și apicultorii nemți ar fi interesați de descoperirea și identificarea ei pe teritoriul României, pentru a o împerechea cu albina lor și a obține un hibrid mult mai valoros”.

Peste 60 de comercianți din România, Ungaria și Serbia și-au expus marfa în cadrul celei de-a doua ediții a târgului de la Ghiroda. Casian

Brebu, președintele Cercului Apicol Timișoara, a și precizat în acest sens: „Țin să subliniez faptul că este singurul târg internațional din țară și unul dintre cele mai mari târguri din zona Romania-Serbia-Bulgaria-Ungaria”.

M.B.

## Prefectul cere intensificarea controalelor pentru combaterea evaziunii fiscale

Prefectul de Timiș, Mircea Băcală, a cerut intensificarea controalelor financiare pentru diminuarea muncii la negru, printre domeniile care prezintă potențial pentru evaziunea fiscală fiind cel al muncii la negru și comerțul cu legume-fructe. El a declarat că, până acum, controalele inspectorilor fiscali s-au efectuat mai ales în domeniul comerțului cu fructe și legume, doar în luna februarie fiind aplicate sancțiuni pentru evaziune fiscală în valoare de aproape 470.000 de lei. „Doresc ca aceste controale să se intensifice în Timiș, pentru că județul este cel mai dezvoltat din

vestul țării. Sancțiunile vor fi mai multe și mult mai mari. S-a mers mult pe controlul comerțului cu legume și fructe, dar evaziunea fiscală se face în toate domeniile”, a afirmat Băcală. Potrivit acestuia, în județ sunt 221.000 de salariați, iar 16.000 dintre aceștia câștigă salariul minim pe economie. „Dacă procentul ar fi mai mare, ar fi deja suspicios; ar însemna că oamenii s-au înțeles cu angajatorii și primesc bani care nu sunt trecuți în evidențele contabile, adică muncesc la gri”, a adăugat prefectul.

A.P.

## Orar de vară la Aeroportul Internațional Timișoara

Începând din 26 martie, Aeroportul Internațional Timișoara a trecut la orarul de vară, valabil până în luna octombrie. Acesta a adus modificări însemnate în traficul aerian. Astfel, compania Carpatair anunțată schimbarea orarului și că, pe parcursul verii, vor fi introduse zboruri și în zilele de marți, joi, sâmbătă și duminică. Hub-ul Carpatair va opera în fiecare zi de marți începând din 2 aprilie, joia - din 04 iunie, sâmbăta - din 31 martie și duminica, începând cu 17 iulie. Și compania Wizzair a anunțat schimbarea orarului de operare. Astfel, zborurile Barcelona, Dortmund, Londra și Roma vor avea plecări marți, joi și sâmbătă, zborurile spre Bergamo, Forli, Valencia și Veneția vor decola în fiecare miercuri și duminică, iar spre Paris, Madrid și Bergamo vor pleca de la Timișoara luni și vineri. Pe perioada verii, începând cu luna mai, au fost anunțate și mai multe curse chartere. Primul zbor va fi o cursă pe relația Timișoara-Antalya și retur. „În urma unor discuții pe care le-am avut cu mai multe agenții de turism am încercat să găsim și alte destinații cu zbor de pe Timișoara. Din această vară s-ar putea relua zborurile charter spre Creta”, a spus Cornel Sămărtinean, directorul AIT.

N.T.

## AUDIENȚE ȘI RELAȚII CU PUBLICUL

Compartimentele de specialitate din aparatul propriu:  
- în zilele lucrătoare între orele 10.00 - 14.00;  
Registratura Consiliului Județean Timiș  
- în zilele lucrătoare între orele 9.00 - 14.00;  
Relații cu publicul  
- în fiecare zi de luni, între orele 8.00 - 18.30  
- în zilele de marți, miercuri, joi și vineri între orele 8.00 - 16.30  
Programul de audiențe:  
- înscrierea la audiențe se face la Registratura Consiliului Județean Timiș, în fiecare luni, între orele 9.00 și 11.00;  
- audiențele propriu-zise la conducerea Consiliului Județean Timiș au loc în fiecare zi de luni, prin rotație (președinte, vicepreședinți și secretar general), începând cu ora 12.00.

R. H.

## Comisiile Consiliului Județean Timiș

### A. COMISIA ECONOMICĂ

PREȘEDINTE: VIOREL SASCA  
SECRETAR: GH. BOLOGA  
MEMBRI: TITU BOJIN, VIOREL MATEI, VALENTINA MILUTINOVICI, LELICA CRIȘAN, GH. PREUNCA

### B. COMISIA DE URBANISM, AMENAJAREA TERITORIULUI ȘI LUCRĂRI PUBLICE

PREȘEDINTE: MARCEL MIHOC  
SECRETAR: LEONTIN DE MAIO  
MEMBRI: SORIN SUPURAN, ȘTEFAN IOAN SZATMARI, HORIA BĂCANU, DORIN CUTU, MIHĂIȚĂ BOJIN

### C. COMISIA PENTRU CULTURĂ, ÎNVĂȚĂMÂNT, TINERET ȘI SPORT

PREȘEDINTE: SORIN MUNTEANU  
SECRETAR: DORIN HEHN  
MEMBRI: ION CHIFOREANU, MARIANA EFTIMIE, ADRIAN NEGOIȚĂ

### D. COMISIA PENTRU SĂNĂTATE ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ

PREȘEDINTE: DAN IOAN SARMEȘ  
SECRETAR: CĂTĂLIN TIUCH  
MEMBRI: SILVIA COJOCARU, GH. NODIȚI, VASILE ROTĂRESCU

### E. COMISIA PENTRU ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ LOCALĂ

PREȘEDINTE: VIOREL COIFAN  
SECRETAR: MARIUS RADU CĂRCEIE  
MEMBRI: MATEI SUCIU, MARIAN GRECU, ELISABETA SPĂTARU

### F. COMISIA PENTRU RELAȚII ȘI COOPERARE INTERREGIONALĂ

PREȘEDINTE: IOSIF CÂNDEA  
SECRETAR: NICOLAE BITEA  
MEMBRI: FLORIN RĂVĂȘILĂ, COSMIN COSTEA, OANA GAITA

# CJT

AGENDĂ IMIȘ

Publicația „Agendă C.J.T.” este supliment al Monitorului Oficial al Consiliului Județean Timiș. Apare în baza O.G. nr. 75 din 28.08.2003

Colegiul de redacție:  
Oana Chira, Răzvan Hrenoschi, Jana Lavrits, Smaranda Marcu, Bogdan Nădăștean, Alina Sabou, Ada Marincu, Petru Vasile Tomoiagă, Monica Varga

FOTO: Constantin Duma (Agerpres)

Prepress & tipar: Artpress  
Corectură - BT: Sorin Păunescu  
Consilier Editorial: Dinu Barbu

ISSN: 1842-323X

Redacția: Timișoara,  
Strada Regina Maria nr. 3

Telefon: 0256/406 330,  
0256/406 401, 0721/531 379

e-mail: agenda.cjtimis@gmail.com  
www.cjtimis.ro

C.J. Timiș sprijină apariția revistei Bibliotecii Județene Timiș, „LUMEA CĂRȚII” și a periodicului „AGORA-școală și interculturalitate în DKMT”



CONSTANTIN OSTAFICIUC:

## PROGRAME ȘI INVESTIȚII NECESARE JUDEȚULUI TIMIȘ

– **Domnule președinte, dezvoltarea rețelelor de alimentare cu apă și a canalizării din Timișoara, dar și în alte multe localități ale județului, sunt unele dintre cele mai ambițioase proiecte ale Consiliului Județean Timiș.**

– Proiectul se află în plină desfășurare. Dispune de mai multe surse de finanțare, iar valoarea sa totală este de aproape două miliarde de euro. 90 la sută din această sumă este asigurată din finanțări europene, prin Programul Operațional Sectorial de Mediu. Pentru rețeaua de apă și canal din Timișoara au fost alocate aproape 28 de milioane de euro, bani cu care se vor putea face lucrări de extindere a rețelei de apă pe o distanță de cinci kilometri, se pot realiza reparații la rețeaua actuală, pe o lungime de patru kilometri, se poate extinde și înlocui rețeaua de canalizare pe aproape 30 de kilometri, modernizarea stației de pompare a apei uzate, dar și realizarea unui sistem de deshidratare a nămolului. Programul va antrena și alte localități din județul Timiș, cum ar fi orașele Făget, Sănnicolau Mare, Deta, Jimbolia, Receaș, Ciacova, Gătaia, dar și comunele Sănmihaiu Român și Săcălaz. Urmează ca în celelalte etape ale programului, până în anul 2013, să fie alocați bani pentru toate comunele și orașele din județul Timiș.

– **Puteți vorbi în acest context și de investiții guvernamentale în județ?**

– Categorie, da! În perioada 2008 - 2011, Guvernul României a alocat peste 24 de milioane de lei pentru finalizarea a 18 sisteme de alimentare cu apă, 13 sisteme noi de alimentare cu apă și 5 lucrări de extindere și modernizare. Aici se adaugă peste două milioane de lei, cofinanțare din partea bugetelor locale. Există și un alt proiect finanțat de la bugetul de stat prin care au mai fost începute în județ 68 de lucrări la rețelele de apă și canal. În cadrul programului de dezvoltare rurală, în județul Timiș sunt finanțate șapte sisteme de alimentare cu apă și se lucrează la modernizarea a patru sisteme de alimentare cu apă, precum și la 18 sisteme de canalizare. În cursul anului 2012, prin Programul Național de Dezvoltare a Infrastructurii, demarat de Ministerul Dezvoltării și Turismului, se prevede începerea a patru proiecte de alimentare cu apă, însumând șapte localități, cu o valoare totală estimativă pentru aceste lucrări de 26.274.000 lei. Pentru alte nouă proiecte, privind canalizarea a zece localități, valoarea totală estimativă este de 51.300.000 de lei. Sunt proiecte care, odată finalizate, vor duce județul Timiș pe unul dintre primele locuri din România în privința dezvoltării infrastructurii, ceea ce consider eu că este un semn de normalitate. Toate aceste lucrări, ca și efortul autorităților centrale și

locale, sunt firești, pentru că locuitorii județului nostru au nevoie de toate aceste investiții. Apa și canalizarea sunt condiții esențiale pentru orice comunitate civilizată, iar pentru mine aceasta a fost o prioritate a ultimilor ani. După ce la începutul anilor 2000 am reușit să rezolvăm problema iluminatului stradal în toate comunele din județ, ne-am concentrat apoi asupra problemei apei și a canalizării. Am reușit să găsim mai multe surse de finanțare și iată că am ajuns la dezvoltarea unor inves-



tiții ce depășesc suma de un miliard de euro. Sunt bani mulți și nu a fost simplu să îi găsim. Am beneficiat de finanțări europene, am fost sprijinit de guvernul PD-L, așa cum nu s-a întâmplat înainte de 2008 și iată că putem spune astăzi că suntem pe direcția bună. Într-o perioadă în care întreaga lume se plânge de lipsa fondurilor, noi am reușit să găsim surse de finanțare pentru proiecte mari. Trebuie să menționez aici și contribuția importantă a Aquatim-ului, dar și efortul primarilor și al consiliilor locale. Vreau să le mulțumesc și colegilor mei din Consiliul Județean Timiș, care au înțeles că toate aceste proiecte se fac în interesul oamenilor.

– **O problemă care a apărut în ultima vreme vreme este cea a traficului rutier supraaglomerat din localitatea Dumbrăvița.**

– Noi am propus în urmă cu vreo opt ani primăriei comunei Dumbrăvița să facem o centură de ocolire a comunei. Nu ni s-a permis, administrația locală nu a agreat atunci proiectul nostru. Era vremea în care toată lumea credea că din câțiva metri pătrați de teren intravilan se putea scoate un milion de

euro. Nu a fost așa! Acum, traficul rutier din localitatea Dumbrăvița dă mari bătăi de cap gospodarilor comunei. Sunt ambuteiaje neplăcute, mai ales la orele dimineții, când numeroși locuitori pornesc la Timișoara, la serviciu. Sau când se întorc de la lucru, după orele 16. Această stare de fapt a făcut ca administrația locală să-și schimbe fundamental părerea. Noi am făcut primii pași. Printr-o investiție derulată de Consiliul Județean Timiș carosabilul a fost extins la trei benzi, însă proble-

mele vor fi și mai mari în următorii ani. Să nu uităm că autostrada Timișoara-Arad va veni în continuarea celei care va lega Bucureștiul de Viena, iar traficul rutier se va intensifica...

– **Ce soluții preconizați pentru decongestionarea traficului rutier?**

– Sunt posibilități realiste ca zona centrală a Dumbrăviței să fie scutită de fluxul auto care există deja pe drumul județean Timișoara-Lipova, prin Alios. E nevoie de un nou drum de acces, care ar urma să ocolească Dumbrăvița, legând centura de ocolire de sensul giratoriu de pe Calea Aradului, lângă centrul comercial Selgros, dar și de un al doilea asemenea drum, pe lângă liziera pădurii, care să meargă paralel cu drumul județean, pe partea dreaptă a acestuia. Șoseaua ar avea două benzi, ar porni din Calea Lipovei, de la fosta BJATM, și ar merge până la centura Timișoarei”.

– **Ați lansat recent un proiect, un plan privind susținerea și dezvoltarea mediului de afaceri din județ.**

– Așa este, iar viziunea noastră este foarte pragmatică, corectă și aplicată. Este evident că dacă nu susținem dezvoltarea mediului de afa-

ceri, nu avem cum să alocăm bani pentru protecție socială sau pentru alte proiecte necesare. Economia trebuie să producă, să funcționeze în parametri normali, pentru ca autoritățile să poată colecta taxele și impozitele care vor fi folosite apoi în interesul comunităților locale. Proiectul de sprijinire a mediului de afaceri lansat de noi este un plan ambițios, care se va derula în următorii ani. Este un proiect care urmărește realizarea unui mediu atractiv pentru investiții, căci investitorii nu vin peste noapte în județ. Ei trebuie căutați, trebuie convinși prin condițiile oferite să investească în județul Timiș. Avem Programul Strategic de Dezvoltare Timiș, și aici e vorba concret de proiecte importante realizate de Consiliul Județean Timiș în infrastructura rutieră, infrastructura de afaceri, în turism, energie, mediu, investiții care vin în întâmpinarea potențialilor investitori și care conferă Consiliului Județean calitatea de investitor important din județul Timiș. Poate cel mai important...

– **Cum s-a concretizat până prezent Programul Strategic de Dezvoltare Timiș?**

– Sunt destule exemple concrete, care sunt convins că au fost deja remarcate de con-județenii noștri. Este deja finalizat Drumul Județean 691 Timișoara-Pișchia-Maşloc, la fel și centura de ocolire a orașului Buziaș. Sunt în curs de finalizare Drumul Județean 682 între Sănnicolau Mare, Saravale și limita cu județul Arad și Drumul Județean 592 Buziaș - Lugoș. A fost finalizat deponul ecologic de la Ghizela, așteptăm să-l putem exploata la maxim. Cum am precizat deja, este în plină desfășurare programul de dezvoltare a rețelelor de apă și canal din județ, un program în valoare de aproape două miliarde de euro. În sectorul afacerilor, avem deja Parcului Tehnologic și Industrial, iar în cadrul său a fost dezvoltat un Incubator de Afaceri clasic, dar și un Incubator de Afaceri Software. Vor demara lucrările Centrul Județean Multifuncțional pentru Susținerea Afacerilor, la Parcul Tehnologic pentru Energie Alternativă, la Agenția de Management a Energiei și la Clusterul IT&C. Ne dorim, de asemenea, să investim în vederea modernizării Stadionului «Dan Păltinișanu», pe care-l dorim un complex sportiv de talie europeană. Ne îndreptăm eforturile pentru dezvoltarea proiectului Centrul Regional Logistic pentru Transport Intermodal de Mărfuri. Vorbim aici despre un proiect în premieră pentru țara noastră, prin care se va crea un nod în care se vor conecta transporturile rutiere, feroviare și aeriene.

A consemnat **Cornel TODOR**  
Foto: **Constantin DUMA**

## PLENUL C.J. TIMIȘ

În data de 29 martie, în Sala Consiliului din Palatul Administrativ, a avut loc ședința ordinară a CJ Timiș, cu următoarea ordine de zi: 1. Întrebări, interpelări 2. Proiect de hotărâre privind aprobarea contului de încheiere a exercițiului bugetar pentru bugetul propriu al județului Timiș și a situațiilor financiare pe anul 2011 3. Proiect de hotărâre privind arondarea comunei Variaș la Serviciul Public Comunitar Local de Evidență a Persoanelor Variaș; 4. Proiect de hotărâre privind completarea tarifelor pentru închirierea ocazională a Stadionului „Dan Păltinișanu” Timișoara 5. Proiect de hotărâre privind aprobarea ocupării zonei drumului județean 682 de către SC „Forcesolar SRL” Timișoara 6. Proiect de hotărâre privind declararea utilității publice a terenului arabil extravilan înscris în CF nr. 147592 Timișoara; 7. Proiect de hotărâre privind aprobarea prelungirii contractului de închiriere a Stadionului „Dan Păltinișanu” Timișoara 8. Proiect de hotărâre pentru apro-

barea atribuirii licențelor de traseu pentru efectuarea transportului public de persoane prin curse regulate speciale unor operatori de transport rutier 9. Proiect de hotărâre privind retragerea folosinței gratuite a unui spațiu din Palatul Administrativ 10. Proiect de hotărâre privind aprobarea „Raportului privind stadiul realizării măsurilor din Programul integrat de gestionare a calității aerului pentru aglomerarea Timișoara, Comuna Remetea Mare și Comuna Șag din județul Timiș” 11. Proiect de hotărâre privind aprobarea Planului de ocupare a funcțiilor publice al Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș pe anul 2012 12. Raport privind situația bunurilor Consiliului județean Timiș și a unităților subordonate ca urmare a inventarierii pe anul 2011 13. Raport privind activitatea desfășurată în anul 2011.

J.L.



## Jumătate de veac de la întronizarea ÎPS Nicolae, ca Mitropolit al Banatului

Mitropolia Banatului a aniversat, la începutul lunii martie, la 4 martie 2012, o jumătate de veac de la întronizarea ÎPS dr. Nicolae Corneanu ca Mitropolit care păstorește peste o jumătate de milion de credincioși ortodocși români. „Nu știm cum lumea se raportează la un arhieru, dar pot să vă spun că, din această



împreună slujire cu ÎPS Nicolae, am învățat și am înțeles de la mitropolitul nostru înțelepciunea, echilibrul, bunătatea și dragostea părintească cu care-i înconjoară pe toți cei care sunt, fie slujitori ai Altarelor, fie călugări și călugărițe din aceste locuri de țară sau credincioși care doresc să-și manifeste atașamentul față de Biserică sau față de activitatea pe care aceasta o desfășoară. Este o jumătate de veac ce nu poate fi ușor cuprinsă în câteva cuvinte, trecând prin slujirile pe care ÎPS Nicolae le-a săvârșit în toată această Mitropolie a Banatului, trecând prin înaltele funcții pe care le-a îndeplinit în cadrul BOR și al Sfântului Sinod al BOR, fiind responsabil cu relațiile externe bisericești, participând la mișcarea ecumenică, fiind reprezentantul Bisericii noastre la Consiliul Mondial al Bisericilor, participând la diverse întruniri interortodoxe și interreligioase în țară și peste hotare. ÎPS Nicolae s-a remarcat ca o persoană deosebită, demnă și care a cucerit prețuirea celor cu care a venit în contact”, a afirmat PS Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei. Întâistătorul Bisericii Ortodoxe Române din Banat, ÎPS Ni-

colae Corneanu, la cei 88 de ani, este cel mai longeviv mitropolit al Patriarhiei Române, fiind întronizat ca arhiepiscop al Timișoarei și mitropolit al Banatului la 4 martie 1962. În anul 1992 a fost ales membru de onoare al Academiei Române.

Aniversarea Mitropolitului Banatului a fost fericit marcată prin lansarea frumoasei cărți ‘Repere religioase ortodoxe române timișorene’, a părintelui protopop dr. Ioan Bude, apărută la editura timișoreană Artpress. Cu același prilej a fost prezentat DVD-ul intitulat ‘Înaltpreasfințitul Părinte dr. Nicolae Corneanu – jumătate de veac ca Arhiepiscop al Timișoarei și Mitropolit al Banatului’. Evenimentul s-a desfășurat în Sala Festivă a Centrului Eparhial din Timișoara. Aniversarea jumătății de secol de la întronizarea Înalt Prea Sfinției Sale Nicolae Corneanu a continuat marți, 6 februarie, de la ora 18, în incinta Bastionului Theresia din Timișoara, cu o manifestare omagială organizată de Mitropolia Banatului în colaborare cu Biblioteca Județeană Timiș.

H.O.

**În premieră:**

### Timișoara - Bookfest 2012

La Timișoara, la Centrul Regional de Afaceri, între 15-17 martie 2012 s-a desfășurat prima ediție a Salonului de Carte Bookfest în afara Bucureștiului, cu o ofertă de peste 15.000 de titluri de carte. Panglica inaugurală a fost tăiată de dl Constantin Ostaficiuc, președintele Consiliului Județean Timiș, instituție care a fost unul dintre principalii sponsori ai evenimentului. La dispoziția cititorilor au fost prezentate volume premiate, albume de artă, dicționare în limbi, literatură ușoară, lucrări tehnice, enciclopedii, cărți pentru copii, cărți de colorat și romane polițiste.

Pe lângă autori veniți din Capitală și din alte centre culturale importante ale țării, ori chiar din străinătate, editurile locale și autorii timișoreni au fost bine reprezentați și... prezenți. Volumulele „Atelierele romane de mărgelă de la Tibiscum” de Doina Benea și „Geneza comicului în limba română” (Excelsior Art) de Claudiu T. Arieșan, au fost lansate de poetul și editorul Robert Șerban în prezența autorilor. Profesoara SORina Jecza, președinta Fundației Triade, în cadrul manifestării «Triade și cartea de artă» a lansat cele mai noi titluri apărute la fundația pe care o conduce. Au fost factori activi ai evenimentului Bookfest 2012 și alți oameni de cultură timișoreni: Radu Pavel Gheo, Adriana Babeți, Pia Brânzeu, Cornel Ungureanu, Marcel Tolcea, Nicolae Țăran, Tudor Crețu, Petru Urdea ș.a.

Consiliul Județean Timiș a fost prezent la Bookfest 2012 vineri, 16 martie, cu lucrarea «Brief Guide of Timis County», (Editura Artpress, 2011) de Dinu Barbu. A fost prezent autorul și au vorbit despre lucrare dipl. ing. Răzvan Hrenoschi, directorul Direcției Cooperare și Informatică din cadrul C.J. Timiș, și dipl. ing. Ioan Aureș Laslău, directorului editurii Artpress.

M.B.



**Mikica Jevtic, dirijor:**

### “Orchestra este instrumentul dirijorului”

– *Îmi propun ca acest interviu să nu fie ceea ce se așteaptă de obicei de la un astfel de dialog, dar, totuși, încep prin a vă întreba unde v-ați născut și unde s-a realizat formarea dumneavoastră profesională?*

– M-am născut în Germania, dar timpul petrecut acolo s-a rezumat la două luni. Apoi, familia mea s-a mutat în Serbia. Tot aici am urmat școala elementară și școala medie de muzică, iar în Ucraina, la Kiev, am studiat acordeonul și dirijatul. În Ucraina am studiat și tot în această țară m-am format, dirijând în primă fază orchestra academiei și mai apoi Orchestra din Kiev.

– *Pe scena din sala multifuncțională a Consiliului Județean Timiș am asistat la un spectacol care ne-a tăiat respirația. Dumneavoastră ați dirijat, iar orchestra de cameră a Municipiului Zrenjanin ne-a încântat cu*

că 30% din muzică este tehnică manuală, dar nimeni nu poate explica de unde vin celelalte 70%, în cazul în care în fața orchestrei se află dirijorul. Ceea ce vrea să transmită, dirijorul transmite prin orchestră.

– *Care partitură considerați că are cea mai mare forță și care are cea mai pregnantă dimensiune valorică?*

– Îmi este imposibil să răspund și asta pentru că mi-e greu să aleg dintre atâția compozitori celebri doar unul pentru forța transmisă prin partitură și un altul pentru dimensiunea valorică. Dar, consider grele și foarte valoroase partiturile lui Ceaikovski și Beethoven.

– *Când ați dirijat pentru prima dată și pe ce piesă?*

– Am dirijat un cor când era mai tânăr, dar la 20 de ani a fost debutul meu ca dirijor de orchestră. Nu îmi mai amintesc exact care era piesa, dar știu că prima orchestră la care am dirijat a fost orchestră de cameră.

– *Unde vă simțiți mai liber să dirijați? Repertoriul clasic sau cel al secolului XX?*

– Este greu să aleg... Totuși, mă simt mai liber în a dirija și a exprima muzica în repertoriul clasic.

– *Care sunt dirijorii care v-am marcat într-un fel sau altul și pe care-i simțiți aproape de sufletul dumneavoastră?*

– Sunt mulți dirijori valoroși, depinde de fiecare dintre noi pe care-l considerăm apropiat de ceea ce simțim noi. În cazul meu, voi



spune Zubin Mehta.

– *Îl considerați modelul absolut?*

– *Îl considerați modelul absolut?*

– Nu trebuie să ai un model pentru că fiecare suntem diferiți, dar, și în acest caz, dacă ar fi să-mi aleg modelul absolut cu siguranță ar fi Zubin Mehta.

– *Astăzi, din postura spectatorului, am observat că un astfel de spectacol este un adevărat tur de forță. Cum este pentru dirijor? Cum simte dirijorul spectacolul și cum simte dirijorul instrumentiștii?*

– Orchestra este instrumentul dirijorului. Trebuie înțeles că și noi suntem asemenea unui instrumentist. Violonistul are ca instrument vioara, pianistul are pianul. Așa este și în cazul nostru. Exprimăm ceea ce simțim și muzica printr-un instrument: orchestra. Se presupune

– *Din tot ceea ce ați învățat despre dirijat, ce ați alege să împărtășiți publicului?*

– Întotdeauna trebuie să crezi în tine și în ceea ce faci, în cazul meu dirijatul. Acesta, zic eu, e ingredientul secret prin care îți aduci publicul aproape și-i transferi din încrederea și trăirile tale.

**Interviu realizat de Monica GAIȚĂ**



## Comuna poate deveni pol al transportului de marfă în Banat

**REMETEA MARE**

La nici 20 de km de Timișoara, într-o zonă unde se întâlnesc foarte aproape toate facilitățile de transport – feroviar, aerian și rutier – se dezvoltă comuna Remetea Mare. Din punct de vedere imobiliar, comuna a cunoscut o expansiune puternică în anii anteriori, dar oricum mai moderată decât cea din localitățile periurbane Timișoarei. Din punctul de vedere al infrastructurii însă, de-abia acum se introduce rețeaua de apă în Remetea și satul aparținător, Ianova. Canalizarea va trebui să mai aștepte, pentru că în bugetul propriu nu sunt resursele necesare momentan.

Primarul Ilie Golubov a menționat printre investițiile făcute sau în curs de derulare clădirea pentru secția de poliție, terenuri și săli de sport, pietruiri de drumuri, repararea și modernizarea școlilor. „Am început rețeaua de apă în 2011, vom continua și în 2012. În Remetea avem parțial o rețea de apă și am făcut un foraj nou pe drumul Ianovei, la 122 m adâncime, cu stație de clorinare, tratare a apei și de furnizare în cartierul nou și în partea dinspre Izvin. Am introdus circa patru km de rețea de apă, din fonduri proprii și de la CJT. În Ianova am introdus tot patru km de rețea de apă, s-a executat un foraj și acolo, tot la 120 m, la aceleași standarde, cu stație de clorinare și tratare a apei, ca să nu fie apa cu nitriți și nitrați. Vom continua în 2012 să extindem și sperăm să terminăm toată localitatea, dacă vom avea și baza financiară. Vom extinde cât ne va permite bugetul”, a spus primarul. La Ianova trăiesc 1.200 de persoane, iar în centrul de comună – 2.000, însă mulți nu și-au făcut actele de identitate, deși au proprietăți acolo. Administrația din Remetea Mare a dat și terenuri pe Legea 247, la Ianova s-au atribuit 80 de locuri pentru tineri pe Legea 15 și se intenționează o măsură similară la Remetea, unde sunt prevăzute în jur de 65 de locuri, dar cereri mai sunt foarte multe. Prețul caselor mai vechi este în medie 50-60.000 de euro, ne spune primarul, iar metrul pătrat de teren intravilan – 30 euro. „Agricoltura nu se face la noi decât foarte slab, nu există

asociații agricole. Suntem deschiși la orice investitor, pentru a fi cât mai mulți pe raza comunei. Bugetul nostru este de 25 de miliarde de lei vechi anul acesta. Avem vreo cinci investitori mai puternici în comună, restul sunt mai mici. S-a mers mult pe hale construite, care sunt acum date la închiriat”, a detaliat Golubov. La capitolul probleme, primarul a menționat neputința administrației locale de a face angajări. „E foarte greu să lucrezi și să nu poți angaja pe postul rămas vacant. Nouă ne-a ple-



cat contabilă din noiembrie 2011 și nu putem angaja pe nimeni pe acel post. Am făcut adrese peste adrese, am discutat la Prefectură, dar nu ni se dă voie. Dacă organigrama spune că este pentru 17 persoane, de ce să nu ne dea voie Guvernul să angajăm numai dacă pleacă șapte persoane? E cea mai mare tâmpenie. Pentru a rezolva situația, am delegat o fată de la taxe și impozite, dar ea nu are drept de semnătură și tot ordonatorul de credit semnează”, s-a revoltat primarul.

### Facilități de transport pentru mărfuri

Două mari oportunități are, pe viitor, comuna aflată pe drumul care unește Timișoara de Lugoj: înființarea unui centru intermodal de transport marfă și autostrada care va lega aceleași municipii din Timiș, în coridorul pan-european. „Centrul intermodal ar trebui să se facă la nord de localitate, între aeroport și Remetea. Ar fi bine să se construiască, pentru

(E70), la autostrada Nădlac-Arad-Timișoara-Lugoj-Deva și drumul expres propus, clădirile pentru administrație și vamă, clădiri pentru instalații și utilități, dotarea cu echipamente de încărcare/descărcare/deplasare a containerelor și paleților, spații pentru servicii conexe, racordarea la rețelele de utilități din zonă și realizarea rețelelor proprii de utilități.

### Vizită ministerială la autostradă

Ministrul Transporturilor, Alexandru Nazare, a vizitat, în 24 martie, șantierul autostrăzii Timișoara-Lugoj, lucrarea fiind avansată până în apropiere de Ianova. „Din ce am observat pe această secțiune, există toate datele ca această lucrare să fie terminată înainte de termen. Mă bucur că la toate podurile s-a lucrat, există o mobilizare deosebită. La cum stau lucrurile, cred că în două-trei săptămâni se poate turna asfaltul. Vă rog să nu faceți rabat de la calitate. Pentru Timișoara este o lucrare importantă, chiar dacă discutăm de doar 9,5 kilometri. Acești 9,5 kilometri facilitează foarte mult ieșirea traficului din Timișoara”, a declarat Alexandru Nazare.

Lucrările la tronsonul 1 al autostrăzii Timișoara-Lugoj au început efectiv în luna octombrie a anului trecut și, potrivit contractului, trebuie finalizate în aprilie 2013. Reprezentanții constructorului afirmă însă că stadiul de realizare a lucrărilor a depășit 50 la sută și le vor termina anul acesta.

În ceea ce privește al doilea tronson al autostrăzii Timișoara-Lugoj, în lungime de peste 25 de kilometri, Alexandru Nazare a precizat că acest proiect va demara anul acesta, iar lucrarea trebuie relucrată. „Compania de drumuri îl va scoate în scurt timp. Este foarte important să menținem această legătură de la Nădlac până la Sibiu. Lucrările trebuie să înceapă anul acesta la tronsonul al doilea”, a mai spus ministrul Transporturilor.

Alina Sabou

că au toate facilitățile de transport, gară, șosea națională, autostradă, aeroport”, a explicat primarul.

Construirea obiectivului de investiții presupune amenajarea unei suprafețe de teren de circa 35 ha care va cuprinde realizarea lucrărilor de rețele de cale ferată și triaj pentru centrul intermodal, rețele rutiere și parcurile necesare pentru operatorii economici și pentru administrația centrului, inclusiv racordurile la magistrala de cale ferată Timișoara – Turnu Severin – București, la drumul național DN 6

## Canalizarea devine o certitudine în orașul Ciacova

Axa Prioritară 1 a POS Mediu „Extinderea și modernizarea sistemelor de apă și apă uzată” vizează unul dintre sectoarele în care necesitățile investiționale sunt foarte ridicate, având în vedere accesul redus al comunităților din România la infrastructura de apă și apă uzată, calitatea necorespunzătoare a apei potabile și lipsa, în anumite zone, a facilităților de canalizare și epurare a apelor uzate, urmărind totodată și îmbunătățirea eficienței serviciilor publice de apă. Accesarea fondurilor europene pentru investițiile în sectorul de apă reprezintă un element cheie pentru trecerea de la un număr mare de



furnizori de servicii de o calitate scăzută la un număr limitat de operatori puternici, capabili să furnizeze servicii durabile la tarife acceptabile, care vor asigura recuperarea costurilor de investiții și dezvoltarea ulterioară a sistemelor de apă.

Consiliul Local al Orașului Ciacova a devenit membru al Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Apă-Canal „TIMIȘ”, începând cu anul 2008, când prin H.C.L. Ciacova Nr.7/28.02.2008 au fost aprobate asocierea orașului Ciacova cu municipiile, orașele și comunele din județul Timiș pentru înființarea ADI Apă-Canal „TIMIȘ”.

„În anul 2009, investițiile vizând infrastructura de apă uzată a orașului Ciacova- extinderea colectorului principal de canalizare și a rețelei de canalizare, construirea a trei stații de pompare apă uzată și a unei noi stații de epurare în Ciacova - au fost incluse în lista de priorități a operatorului regional S.C. AQUATIM S.A., Consiliul Local al Orașului Ciacova aprobând, în acest sens, prin Hotărârea nr.41/15.07.2009, Studiul de Fezabilitate pentru extinderea și modernizarea sistemului de alimentare cu apă și canalizare. În anul 2010, indicatorii tehnico-economici aferenți proiectului au fost actualizați, iar Consiliul Local al Orașului Ciacova, prin Hotărârea nr.33/20.07.2010, a aprobat punerea la dispoziția operatorului regional a terenurilor aparținând domeniului public al orașului Ciacova, pentru realizarea în exclusivitate a obiectivelor propuse în proiect”, spune primarul orașului timișean, Petru Filip.

În data de 3 februarie 2011, ministrul Mediului și Pădurilor a emis Ordinul nr.846 de aprobare a finanțării proiectului „Extinderea și modernizarea sistemului de alimentare cu apă și canalizare în județul Timiș” în cadrul Programului Operațional Sectorial Mediu- Axa Prioritară 1 „Extinderea și modernizarea sistemelor de apă și apă uzată”.

„La nivelul Orașului Ciacova, următoarele activități vizează finanțarea din POS „Mediu”: extinderea colectorului principal de canalizare și a rețelei de canalizare (13 km), inclusiv realizarea a trei stații de pompare a apei uzate și construirea unei noi stații de epurare. Valoarea totală a investiției, aprobată pentru orașul Ciacova, este de 3.498.972,00 Euro, fără TVA. În urma desfășurării licitației, în data de 24 ianuarie 2012, a fost semnat contractul cu firma PORR BAU GMBH pentru realizarea unei stații de epurare, în valoare de 4.961.533 lei, cu o durată de execuție de 12 de luni de la data ordinului de începere. În ceea ce privește contractul pentru extinderea rețelelor de canalizare în orașul Ciacova - CL14, se lucrează în prezent la proiectul tehnic de către firma HILL INTERNATIONAL, consultantul care a câștigat licitația, iar acesta urmează a fi licitat pentru execuție în vara anului 2012. Începerea lucrărilor este prevăzută pentru toamna acestui an”, adaugă edilul din Ciacova.

Petru Vasile TOMOIAGĂ



## GHILAD

# „A sosit vremea faptelor, a trecut vremea vorbelor”

Interviu acordat de primarul comunei Ghilad, Cornel Guran

– **Domnule primar, vorbiți-ne vă rog despre investițiile din comuna Ghilad.**

– Anul 2011, din punctul de vedere al investițiilor, îl putem considera, la nivelul Primăriei comunei Ghilad, drept unul bun. Acest calificativ este susținut de mai multe argumente. Astfel, în 2011 s-au continuat lucrările începute în anul 2010, și anume la Dispensarul comunal cu locuințe de serviciu – care se vor încheia în primul trimestru al acestui an. Este o investiție realizată din bugetul propriu și a necesitat un efort financiar deosebit (970.000 de lei, fără TVA). În 2011 am reușit să pietruim toate străzile din satul Gad. Am realizat astfel un deziderat mai vechi al locuitorilor de aici. Iată că, după ce am reușit, în urmă cu ceva vreme, să realizăm legătura dintre centrul de comună și satul Gad, prin pietruirea drumului comunal, scoțând localitatea dintr-o izolare de zeci de ani, acum am pietruit și străzile interioare. Sigur, la această realizare o contribuție importantă a avut-o și Consiliul Județean Timiș. Îmi amintesc faptul că în anul 2004, odată cu reînființarea comunei Ghilad, din care făcea parte și satul Gad, am fost în această localitate, în campania electorală, cu tractorul. A fost o adevărată aventură, peste câmp, prin gropi, timp de trei ore. Cu acea ocazie, le-am promis oamenilor din Gad că dacă voi ieși primar le voi face drumul până la Ghilad. Bineînțeles, toți cei de față au izbucnit în râs, spunându-mi să nu-i mint, așa cum o făcuseră mulți înaintea mea...

Revenind în actualitate, menționez că tot în Gad, în vara acestui an, se va introduce apa potabilă tratată cu ozon. Așadar, consider că față de cetățenii din Gad mi-am ținut promisiunile și chiar mai mult decât atât. La capitolul alimentare cu apă, amintesc faptul că au demarat, în Ghilad, lucrările de extindere a rețelei, preconizate a se încheia și ele în această vară. Sunt mulțumit de acest lucru și, cred sincer, și cetățenii comunei noastre au același sentiment. Apa pe care o beau ghilăzenii este, de fapt, apă plată, datorită tratării cu ozon, grație unei tehnologii de ultimă generație.

Tot în anul 2011 am demarat o investiție de suflet, să-i spun așa. Este vorba despre Muzeul Satului, o investiție în cultura, tradiția și portul nostru strămoșesc. Mă doare sufletul când mă uit în jur și văd că toate valorile strămoșilor noștri, comori neprețuite, riscă să se piardă. În curtea Primăriei vom amenaja acest Muzeu al Satului, pentru ca nepoții și copiii noștri să cunoască istoria și tradiția înaintașilor noștri. Pentru aceasta, am adus o casă tradițională din Maramureș, în care vom aduna din comuna noastră și nu numai tot ce a rămas vechi prin gospodăriile oamenilor, obiecte tradiționale, care-și vor găsi locul în cadrul muzeului. Tot aici vom amenaja un loc special dedicat pictorului naiv Viorel Cristea, fiu al Ghiladului, care va fi prezentat publicului așa cum a meritat întotdeauna. După cum se știe, în fața Primăriei i-am instalat un bust din bronz, însă am considerat că acest lucru nu este suficient pentru a-i cinsti memoria. Muzeul Satului din Ghilad va fi deschis oficial tot în această vară.

O atenție deosebită am acordat, încă de la începutul activității mele ca primar, învățământului. La ora aceasta, putem să ne declarăm mulțumiți pentru faptul că cei 90 de preșcolari au o grădiniță nouă, cu program prelungit, care le oferă condiții excelente. Cele două corpuri de clădire ale școlii au fost renovate și au fost create premisele desfășurării orelor în ton cu cerințele învățământului modern. Există aici încălzire centrală, apă, grupuri sanitare moderne. Sigur că, pe lângă in-

frastructură (apă, drumuri), nu am neglijat nici celelalte preocupări ale comunității, cum ar fi cele culturale sau sportive. La capitolul cultură, menționez că atât Căminul Cultural din Gad, cât și Căminul Cultural din Ghilad sunt renovate. Avem două formații de dansuri populare, una alcătuită din copii din clasele V-VIII și una formată din copii din ciclul primar. Am reușit să le procurăm costume populare autentice, cu care ne mândrim la toate acțiunile la care participăm, cum ar fi Ruga Satului ori festivalul „Lada cu zestre”.

La capitolul sport, avem echipa de fotbal Unirea Ghilad, care evoluează în Campionatul Județean, și o formație a școlii, de fapt pepiniera pentru echipa mare a localității. În acest an avem un proiect, care a demarat deja, de amenajare, în curtea școlii, a unei baze sportive multifuncționale, cu covor sintetic și nocturnă. Împreună cu autoritățile din localitatea Grebenaș, din Serbia, avem un proiect comun transfrontalier, prin care sperăm să obținem fonduri europene ca să construim o arenă multifuncțională acoperită. Ar mai fi multe de spus, dar lăsăm ca faptele să vorbească de la sine. Țin doar să le reamintesc concetățenilor mei că în anul 2004 sloganul meu electoral a fost „A sosit vremea faptelor, a trecut vremea vorbelor”. Vă las pe dumneavoastră să hotărâți dacă m-am ținut de cuvânt sau nu.

– **Ce ne puteți spune despre bugetul din acest an?**

– Bugetul pentru anul 2012 este satisfăcător. Sigur că fiecare am dori mai mult. În nici un an nu am avut un buget suficient. Dar tocmai aici, zic eu, se vede modul în care se cheltuie banul public. Poți, cu un buget mic, să faci lucruri vizibile, dacă gestionezi cu grijă fiecare banuț.

– **Care au fost problemele cu care v-ați confruntat în cele două mandate?**

– În activitatea noastră, mai ales când te implici și vrei să faci ceea ce ți-ai propus, apar, inerent, greutăți și probleme. E mai greu să le depășești pe cele ale căror rezolvări depind de alții, cum este, spre exemplu, investiția în alimentarea cu apă (pe Ordonanța de Guvern nr. 7), începută în anul 2007 și pentru care, cu toate eforturile, intervențiile și uneori plângerile, nu am reușit să primesc fonduri necesare finalizării lucrărilor. Și la ora aceasta, încerc, cu forțe proprii, în fiecare an, să fac câte puțin. Acest lucru nu mi se pare în regulă, mai ales că aceste fonduri sunt repartizate de către Guvern în funcție de culoarea politică și nu după prioritățile reale. Așa s-a întâmplat și cu cele trei proiecte depuse până acum la diferite ministere. Cel pentru extinderea rețelei de apă potabilă, canalizare și stație de epurare a mai fost depus o dată la Ministerul Dezvoltării, dar nu am primit vreun răspuns, nici că a fost respins, nici că a fost declarat eligibil. La fel s-a întâmplat și cu proiectul „Modernizare drumuri interioare”, depus tot la Ministerul Dezvoltării, dar și cu cel privind canalizarea și stația de epurare, depus la Ministerul Mediului. Iată care sunt adevăratele probleme cu care ne confruntăm, și acest lucru

doar din cauza faptului că partidul din care fac parte nu este la putere. De parcă în comuna noastră nu ar trăi și cetățeni care simpatizează cu actuala putere politică. Păcat!



O altă problemă o constituie birocrăția, care devine, pe zi ce trece, tot mai stufoasă. Ca să reușești unele investiții durează mai bine de o jumătate de an. Eu, cel puțin, sunt de-a dreptul disperat de Legea pășunilor. Noi, ca și consiliu local, suntem obligați să concesionăm pășunea la asociații care primesc subvenții, iar redevența pe care o încasăm de la aceste asociații suntem obligați să o folosim doar pentru pășune. Îmi pun întrebarea de ce Consiliul Local deține această pășune – care la ora actuală este singura avere a comunei –, pentru a fi sluga asociațiilor?

– **Vorbiți-ne despre investițiile, investitorii și dezvoltarea comunei.**

– De la începutul mandatului am înțeles că viitorul comunei noastre depinde de câți investitori vom putea atrage. Am militat mereu pentru acest lucru. Nu suntem foarte mulțumiți, pentru că am reușit să aducem doar doi investitori serioși în comuna noastră. Unul este „Rebima Agra”, care are sediu în Ghilad, și care a concesionat pe o perioadă de 25 de ani 120 de hectare de teren. Aici s-a înființat o pepinieră de salcie energetică, aflată acum în stadiul de producție, și care poate furniza butași oricărui proprietar de teren. Societatea are cinci angajați permanenți, iar în sezon – din aprilie și până în septembrie – aici își mai găsesc de lucru circa 60 de persoane.

Al doilea investitor este „Banat Bit”, care a arendat 1.500 de hectare de teren, pe care sunt cultivate cereale. Aici muncesc permanent alți șase angajați. Sigur că nu ne oprim aici. Avem, în acest moment, scoase la licitație trei bălți, două în Ghilad și una în Gad, și în curând vom scoate la licitație și Castelul Gudenus din Gad. Vom căuta în continuare să aducem și alți investitori în zona noastră. Dar revin la cea mai mare investiție din Ghilad, cea a plantației de salcie energetică. Investiția propriu-zisă va continua cu construirea unei fabrici de paleți și a unei uzine pentru producerea curentului electric, dar acest lucru se va întâmpla după ce acești butași vor fi plantați de către cei interesați, pentru ca să fie asigurată materia primă pentru procesul tehnologic.

A consemnat  
Petru Vasile TOMIAGĂ

## Ajutor pentru sănătatea comunităților

Primăria Dumbrăvița a lansat, la finele lunii februarie, proiectul „Ajutor european pentru sănătatea comunităților din Dumbrăvița și Derekegyhaz”, prin care se urmărește menținerea unui mod de viață frumos și sănătos, promovând sprijinul acordat persoanelor cu probleme speciale. Concret, se face monitorizarea grupului țintă printr-un sistem de semnalizare de la domiciliul persoanei. Beneficiarii acestui sistem sunt persoanele cu dizabilități și vârstnicii a căror stare mentală le permite utilizarea adecvată a dispozitivelor. Sistemul îmbină asistența socială cu asistența medicală prin comunicarea constantă cu utilizatorii, monitorizarea stării de sănătate și disponibilitatea în orice moment pentru tratarea cazurilor și depășirea obstacolelor de sănătate și intervenție în caz de urgență. Valoarea pro-

iectului este de 96.522,83 euro (TVA inclus), iar perioada de implementare a proiectului – 1 februarie 2012 – 31 ianuarie 2013. Sistemul a fost implementat cu succes în localitatea Derekegyhaz.

În cadrul proiectului, se face achiziția de echipamente de monitorizare a persoanelor aflate în situații de dificultate, dar și achiziția de echipamente de alarmare, instruirea per-

soanelor care trebuie să asigure prim-ajutorul solicitat prin cele trei cursuri (comunicare, prim-ajutor, sănătatea muncii). În plus, au loc și campanii de conștientizare a locuitorilor din cele două comunități, precum și schimburi de experiență între cei implicați în proiect.

P.D.

## Interviu cu consilierul județean Sorin Supuran



# „CJ Timiș trebuie să se implice mai mult în reducerea decalajelor de dezvoltare existente între mediul urban și mediul rural”

– Care credeți că ar trebui să fie direcțiile de dezvoltare pe care ar trebui să meargă administrația județeană în următorii ani?

– Direcțiile prioritare de dezvoltare ale județului Timiș vor fi în continuare cele incluse în Strategia de dezvoltare economico-socială a județului Timiș (10 Axe - transport, mediu, educație și resurse umane, social și sănătate, dezvoltare economică, capacitate administrativă, dezvoltare rurală, cooperare teritorială, cultură), dar cu focus pe câteva priorități vitale pentru județul Timiș. În primul rând, modernizarea infrastructurii de circulație rutieră (drumuri comunale și județene), pentru creșterea mobilității forței de muncă și a bunurilor ca și precondiție pentru susținerea dezvoltării și creșterea competitivității economice a județului. Ca soluție, trebuie să apelăm la absorbția fondurilor structurale pentru următoarea perioadă de programare 2014-2020, pe baza unui plan de acțiune coerent și realist agreat de CJ Timiș cu primăriile interesate. Alte surse de venit sunt bugetul propriu și cele locale și nu în ultimul rând investiții publice - private pentru modernizarea drumurilor județene. Pentru dezvoltarea și modernizarea infrastructurii de utilități pentru apă și canal în toate comunele județului Timiș pentru îmbunătățirea condițiilor de locuire și dezvoltarea activităților economice în mediul rural, soluția este tot absorbția fondurilor structurale pentru perioada 2014-2020 pe baza unui plan de acțiune agreat de CJ Timiș, primăriile asociate și Operatorul Regional Aquatim. Trebuie și să valorificăm alocările de la bugetul de stat, bugetele locale și, nu în ultimul rând, să facem o promovare și să susținem investițiile publice - private în domeniu ca mijloc eficient și mai rapid pentru rezolvarea problemelor în localitățile în care puterea economică și numărul consumatorilor este adecvat. CJ Timiș trebuie să se implice mai mult în măsurile de susținere a dezvoltării și competitivității economice județului pentru reducerea decalajelor de dezvoltare existente între mediul urban și mediul rural. Cred că asta se poate face prin utilizarea poliilor de creștere urbană din județul Timiș, prin valorificarea efectelor concentrice ale poliilor urbane corelat cu dezvoltarea și distribuția unor infrastructuri de sprijinire a afacerilor în

zonele rurale cu potențial economic.

O altă direcție pe care trebuie să ne axăm este dezvoltarea capacităților de producție pentru energie verde în județul Timiș cu axare pe potențialul surselor de energie regenerabilă existentă (biomasă, geotermal, solar). Cred că ar trebui să se dezvolte unele facilități de agrement și petrecere a timpului liber prin valorificarea energiei geotermale cu considerarea modelului din județele maghiare vecine atât în centrele urbane, cât și în mediul rural (Timișoara, Buziaș, Jimbolia, Sănnicolau Mare, Lovrin, Sănmihaiu Român, Călacea etc).

În ansamblu, diferența pe care o propun în procesul de implementare este modul nou de abordare în atragerea resurselor necesare implementării proiectelor de investiții, cu focus atât pe fonduri UE, guvernamentale, dar mai ales pe atragerea investițiilor private în acele domenii în care practica internațională demonstrează că există interes privat. Avantajul investițiilor public-private este că investițiile se realizează pe criteriul de eficiență economică, calitatea serviciilor este ridicată, managementul în etapa de operare este performant și, nu în ultimul rând, resursele publice economisite prin înlocuirea în parte a acestora cu capital privat pot fi direcționate în domeniile critice pentru care nu există alternative.

– V-ați gândit la câteva proiecte punctuale?

– Cred că alte proiecte de investiții relevante care trebuie avute în vedere chiar dacă sunt la nivel de concept sau deja demarate, dar care necesită soluții de operare adecvate ori necesită dezvoltate în etape succesive, ar fi realizarea centrului regional intermodal de transport marfă Timișoara pentru optimizarea timpilor și costurilor de transport a mărfurilor și pentru îmbunătățirea semnificativă a competitivității economice județului; înființarea parcului tehnologic pentru energie alternativă Timișoara-Covaci, care vizează dezvoltarea unui sector strategic pentru economia județului alături de alte eforturi publice și private conjugate. Aș mai aminti aici Muzeul Științei și Tehnicii Banat, care este acum în stadiul de concept, la fel ca și revitalizarea aeroportului utilitar Cioica pentru funcții de agrement, sport și servicii

utilitare. Voi insista asupra proiectelor care să valorifice potențialul zonelor de agrement natural de pe râul Timiș (Albina, Șag); refacerea navigabilității canalului Bega pentru funcțiuni turistice, agrement și transport public de persoane corelat cu piste de biciclete de-a lungul canalului și alte proiecte care să integreze localitățile riverane într-un concept integrat de dezvoltare locală prin valorificarea culoarului de navigație Bega-Tisa-Dunăre. Nu în ultimul rând ar fi realizarea facilităților de Aqua land propuse în cadrul proiectului de la Dudeștii Noi, promovat pe POR 2007-2013 și dezvoltarea zonei Pădurea verde ca și principala zonă de agrement și petrecere a timpului liber pentru cetățenii zonei metropolitane Timișoara prin integrarea punctelor de atracție existente, dezvoltarea ofertei acestora și adăugarea unor noi atracții.

– Sunteți membru în Comisia de Urbanism și Amenajarea Teritoriului. Cum s-a simțit criza economică în activitatea de la comisie? Cu cât a scăzut aproximativ numărul planurilor urbanistice care ajung spre aprobarea Comisiei?

– Criza economică s-a reflectat și în numărul mai redus al PUZ-urilor deși mai degrabă se constată efectele crizei la nivelul PUZ-urilor aprobate și nepuse în practică. Dacă este să facem o apreciere a celor doi indicatori, am constatat o reducere de până la 50 % a noilor PUZ-uri aprobate, dar neimplementate. Nu am alte date însă, este o apreciere personală.

– Cum credeți că pot fi ajutate comunele timișene care au o situație mai puțin bună în ceea ce privește bugetul propriu? Ce poate face administrația județeană pentru a nu exista dezechilibre economice?

– Administrația județeană are la dispoziție un instrument financiar pentru atenuarea diferențelor de dezvoltare ale localităților județului, acesta este cunoscut sub denumirea generică de „criteriul 4”, prin care alocă fonduri administrațiilor publice ale comunelor pentru proiecte de dezvoltare a infrastructurii publice în mediul rural. În mandatul 2012-2016 vom aplica o politică strictă de diminuare a dispartităților de dezvoltare între localitățile județului

Timiș plecând de la un set de indicatori agreați care să reflecte fidel nivelul de dezvoltare și capacitatea financiară a acestora, în sensul că aceste localități vor primi fonduri semnificativ mai mari proporțional cu gradul de subdezvoltare. Totodată, localitățile mai slab dezvoltate trebuie să înțeleagă că ieșirea din situație constă într-un set coerent de măsuri la nivel local conjugate cu cele de la nivel județean și că au datoria să îmbunătățească condițiile de locuire pentru conservarea resursei umane și de dezvoltare unor activități economice. Nu un ultimul rând, aș spune chiar că vom începe cu un plan de acțiune pentru diminuarea disparităților de dezvoltare a localităților din județul Timiș ca și componentă a strategiei de dezvoltare a județului Timiș.

– Care credeți că sunt deficiențele sistemului administrativ și ce trebuie corectat?

– Este critic să fie corectate efectele măsurilor de austeritate generate de guvernul actual la nivelul administrației publice, care a adus administrația județeană și locală să funcționeze în regim de avarie. Mă refer aici la lipsa personalului datorită blocării fără discernământ a posturilor, dar și la reducerea unor posturi cheie. Sistemul motivațional în sistemul public este contraproductiv și extrem de vulnerabilizat. De exemplu, accesarea și absorbția fondurilor UE necesită personal adecvat atât ca număr, specializare, cât și pregătire profesională. Problema este valabilă atât la nivel de județ, cât și a localităților acestuia.

– Care a fost cea mai mare provocare a celor patru ani de mandat de consilier județean?

– Pot spune că cea mai mare provocare a fost, și continuă să fie, cea de a ajuta primăriile/comunele din județul Timiș de care răspund, de pe poziția pe care o am, să obțină rezultate bune și foarte bune într-o situație nu tocmai favorabilă atât din punctul de vedere al crizei economice globale, cât și cea a unui consilier județean aflat în opoziție.

A consemnat Alina Sabou



## Împrumut de 15 milioane de euro pentru modernizarea infrastructurii de apă și canalizare

Aquatim SA și Banca Europeană de Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) au semnat în 21 martie, un contract de împrumut de 15,51 milioane de euro. Acesta este cel de-al treilea contract de împrumut încheiat cu BERD și cel de-al doilea fără garanții, acordat doar pe baza performanțelor financiare ale societății Aquatim.

Împrumutul BERD cofinanțează un proiect amplu de investiții numit „Extinderea și modernizarea sistemului de alimentare cu apă și canalizare în județul Timiș”. Proiectul este în valoare de 118,87 milioane de

euro (din care autoritățile locale contribuie cu 1,73%, restul fiind asigurat de Aquatim - 13,04%, bugetul de stat - 11,30% și Uniunea Europeană - 73,93% - fonduri nerambursabile - Fondul de Coeziune) și este destinat investițiilor în infrastructura de alimentare cu apă și canalizare în județul Timiș, respectiv: extinderea rețelei de canalizare cu 200 km, extinderea rețelei de apă cu 100 km, realizarea a șapte stații de epurare a apei uzate și trei stații de tratare a apei potabile. Localitățile incluse în acest proiect sunt Timișoara, Sănnicolau Mare, Jimbolia, Deta, Buziaș, Gătaia, Receaș,

Făget, Ciocova, Săcălaz, Sănmihaiu Român.

Principalele sectoare de lucrări din județ vor fi în următoarele localități: la Timișoara investiția este de 27,58 milioane euro; la Sănnicolau Mare - 18,95 milioane euro; Jimbolia - 17,71 milioane euro; Deta - 9 milioane euro; Buziaș - 8,5 milioane euro; Receaș - 8,48 milioane euro; Sănmihaiu Român - 7,77 milioane euro; Făget - 7,14 milioane euro; Săcălaz - 6,68 milioane euro; Gătaia - 3,49 milioane euro; Ciocova - 3,49 milioane euro.

A.S.



# Numărul locurilor de muncă depășește cu 1.000 populația orașului

## DETA

Primăria orașului Deta va finaliza în acest an proiectul cu finanțare europeană intitulat „Centre suport de dezvoltarea a IMM-urilor în localitățile Plandiste (Serbia) și Deta (România)”. Beneficiarii acestui proiect sunt orașul Deta și comuna Plandiste. În cadrul acestui proiect s-a realizat un incubator de afaceri la Plandiste și s-a realizat un studiu tehnic pentru înființarea unui parc industrial la Deta. Valoarea totală a proiectului este de 350.740 euro din care 140.740 euro reprezintă bugetul alocat orașului Deta. Primăria Deta și-a făcut un obicei din a accesa fonduri europene, valoarea totală fiind de peste un milion de euro, pentru cele 11 proiecte câștigate.

„Parcul industrial care se va construi în orașul nostru este doar o parte a unui amplu proces de atragere a investițiilor și mă bucur că efectele acestor politici de dezvoltare încep să simtă în Deta. Vrem să creăm locuri de muncă pentru cei care locuiesc în jurul orașului. Pe o rază de 35 de km în jur trăiesc circa 60.000 de persoane, care nu prea au locuri de muncă și se orientează spre Timișoara. E mai greu să mergi de la Jamu Mare la Timișoara sau de la Foeni decât dacă ar veni la Deta. Se economisește timp, care costă bani acum. Ar fi mai interesant să avem locuri de muncă aici. Am folosi acei bani la construcții edilitare, la școală, ne-ar avantaja foarte mult”, a declarat primarul din Deta, Petru Român.

## Locuri de muncă pentru cei din jurul orașului

Deta beneficiază de toate sistemele de infrastructură necesare unui oraș: apă, canal, gaz, drumuri etc. În satul Opațița, care ține de Deta, nu există canalizare, dar au gaz și alte facilități. Cu ajutorul societății Aquatim, la Deta se va face o stație de epurare nouă, care va fi gata probabil în ianuarie 2013, lucrarea fiind începută. Tot în cadrul acestui proiect, va exista un foraj nou de apă, se vor înlocui șase km de conducte care sunt cele mai afectate, deoarece sunt vechi de 20 de ani, va intra în reabilitare și uzina de apă, se va face și o extindere a rețelei în zona rezidențială. „În acea zonă vor fi date în folosință încă două blocuri ANL. Acum doi ani de zile au mai fost două puse în folosință, în total sunt 100

de apartamente. Mai avem 700 de cereri pentru apartamente. E un oraș în plină dezvoltare, există locuri de muncă foarte multe, se face naveta și oamenii ar dori să locuiască aici. Mai avem aprobate patru studii de fezabilitate pentru pa-



tru blocuri ANL și un bloc social. În funcție de de fonduri vom avea, vom demara anul viitor lucrările”, a explicat Roman. Surprinzător, la ultimul recensământ, s-a evidențiat că populația a fost în scădere, de la 6.400 și ceva de locuitori în urmă cu 10 ani, la 6.000.

Se pune întrebarea de ce un oraș în care există locuri de muncă și nu sunt șomeri, de ce a scăzut populația? Răspunsul primarului a fost că populația nu s-a diminuat în ultimii ani, ci după anul 2002, când mulți au plecat la muncă în străinătate și nu s-au mai întors. „Cred că acum, dacă avem locuri de muncă, am dat locuințe, începem să recuperăm din ce am pierdut, acum vin spre Deta, nu mai pleacă. Deta are în jur de 1.000 și ceva de locuri de muncă peste populația activă, mai rar se întâlnește așa ceva”, subliniază Petru Roman.

Alte investiții aflate în derulare sau care vor urma sunt reabilitarea căminului de la Opațița, amenajarea unor parcări în Deta și a zonei Pieței Libertății, se lucrează la stadionul și la terenul de fotbal și se așteaptă asfaltarea unei porțiuni de drum care leagă orașul de Ghilad. Sunt 9 km între cele două localități, iar speranța este ca în acest an să fie asfaltați 3,5 km din fonduri județene. „Deta este orașul care are o singură pro-

blemă, nu are casă de cultură. Am câștigat un proiect în acest sens în 2008, a fost scos la licitație în 2012 și blocat ulterior când a început campania în mass media să nu se dea bani la case de cultură și terenuri de sport. Licitația este blocată acum. Forumul German din Deta ne-a donat o clădire unde era un club muncitoresc înainte de '90 și înainte a fost al unei societăți literare din Deta, ai cărei urmași sunt Formului German. Fiind puțini și cu vârste avansate nu au bani să întrețină clădirea. A fost donată orașului, a intrat în patrimoniul public și încercăm să alocăm bani pentru modernizare”, mai spune primarul.

## Panourile solare iau locul pășunii

Deta este un oraș industrial, așa că nu prea se face agricultură. Reprezentanții administrației au pornit discuții cu o societate care dorește să facă o stație de biogaz la Opațița. Și aici se încearcă dezvoltarea energiei verzi, fiind în curs de a încheia contracte pentru câteva societăți pe 55 de hectare de pășune, pentru panouri solare. Finanțarea se va încerca pe fonduri europene și fonduri proprii a celor care vor să amenajeze parcul fotovoltaic. „Pășunea e concesionată acum la crescătorii de animale, cu 33 de euro pe hectar, licitația pe care am organizat-o a dus prețul până la 600 de euro pe hectar. S-ar crea locuri de muncă în acest parc, perioada de concesionare este de 40 de ani. Prin autorizația de construcție pe care o eliberăm noi, ne revine 1% din valoare. Am înțeles că la cinci hectare este o investiție de zece milioane de euro. La 1% la 100 de hectare, vă dați seama ce ar însemna, sume colosale cu care poți să faci minuni”, estimează edilul.

Planuri mari există și pentru zona ștrandului termal. În urmă cu șase ani a fost concesionat unui investitor, dar acesta nu s-a ținut de cuvânt și s-a ajuns la instanță. „Vrem ca în 15 mai să îi dăm drumul, până atunci facem amenajări. Încercăm să găsim o soluție pentru a face o societate unde să fie 100% acțiuni are primăriei și să se preocupe de gestionarea lui. Se poate ca peste un an sau doi să fie lansate proiecte pe ape termale și să încercăm să le accesăm. La ștrand sunt două bazine, nu foarte mari, unul va fi cu apă termală, unul cu apă normală. Toată zona de aici e plină cu ape termale. Sondele trebuie îngrijite pentru

a avea viață lungă, dar la 10 ani trebuie făcute curățări, pentru că se depune piatră. Sonda noastră e din anii '70 și ceva, nu s-a curățat niciodată. În fiecare an vedem că nu mai e debitul care a fost. La ștrand se va face și loc de joacă pentru copii, sunt două hectare de teren acolo, o parte în domeniul public, o parte în domeniul privat al orașului. Suntem în discuții cu două firme, una vrea să facă o zonă sportivă, cu balon și terenuri, celălaltă parte este ocupată cu un lac mai mic pe care încercăm să îl împrejmuiim și să facem o zonă de agrement, cu căsuțe. Deocamdată nu ne aruncăm cu vorbele, sunt doar idei”, a afirmat Petru Roman.

## Grup de acțiune locală

Primăria Deta face parte din Asociația Timiș - Torontal - Bârzava, care include încă 14 administrații locale din jurul orașului Deta și trei comune din Caraș-Severin, dar are ca și partener și Consiliul Județean Timiș. Asociația a semnat în decembrie 2011 un proiect cu o valoare de 577.000 euro, sumă care va fi folosită pentru funcționarea grupului de acțiune locală (GAL) al Asociației Timiș - Torontal - Barzava. Scopul proiectului este administrarea unei sume de 2.380.000 de euro din fonduri europene, care vor fi distribuiți pe proiecte în cele 17 administrații locale. Vor fi sprijiniți agricultorii, din această microregiune, pe următoarele măsuri: 112 - instalarea tinerilor fermieri; 141 - sprijinirea fermelor de subzistență, 322 - sprijinirea administrațiilor locale, îmbunătățirea vieții sociale în spațiul rural; 312 - dezvoltarea afacerilor non-agricole în mediul rural; 313 - sprijinirea activităților de turism în microregiune. „Ne-am propus ca prin măsura 313 să ajutăm populația din zona rurală să își creze agro-pensiuni, cu una-două camere, care să fie o sursă alternativă de venit. În total, ținta noastră este de 120 de proiecte. Contractul a fost semnat în decembrie 2011, va dura până în decembrie 2015. Termenul de depunere a proiectelor pentru semnare este decembrie 2013, iar în 2014 și 2015 aceste proiecte vor fi implementate”, a precizat Ioan Iovan, responsabilul cu proiectele europene din Primăria Deta.

Alina Sabou

Foto: Constantin Duma

## PECIU NOU

# „Micii întreprinzători din comună au accesat proiecte în domeniul agricol și în agroturism”

## Interviu cu primarul comunei, Ioan Fărcălău

- Ce investiții au fost realizate în 2011 și ce planuri există pentru 2012 în Peciul Nou și satele aparținătoare?

- În perioada 2009- 2011, am reușit să finalizăm următoarele investiții. Am reabilitat rețeaua de apă potabilă în localitatea Peciul Nou, pe 39 km, s-a construit sistemul de canalizare a apelor uzate menajere și construcția stației de epurare în Peciul Nou, fiind realizați patru kilometri de rețea și stația de epurare. Construcția rețelei de canalizare se are în vedere pe



viitor, existența stației de epurare fiind o mare realizare pentru localitatea noastră. Am reușit asfaltarea a cinci kilometri de străzi în localitățile Peciul Nou, Sânmartinul Sârbesc și Dinaș, s-au pietruit patru kilometri de drum în localitățile Dinaș și Sânmartinul Sârbesc. În aceeași perioadă s-a finalizat casa de cultură a centrului de comună. În acest an ne-am propus și am început demararea procedurilor pentru atribuirea contractelor de lucrări pentru următoarele obiective de investiții: reamenajare parcuri în toate localitățile comunei, vrem să facem alimentarea cu apă în localitatea Sânmartinul Sârbesc și să modernizăm străzile din Peciul Nou.

- Cum este bugetul în acest an față de anul trecut sau anii precedenți?

- Bugetul din acest an este cu aproximativ 20% mai mic față de cel de anul trecut datorită faptului că au fost alocate sume din cote defalcate din TVA, impozit pe profit, cât și pe criteriul IV mai mici decât cele de anul trecut. De altfel, problemele cele mai mari ale comunei, din punctul de vedere al administrației, au fost cele de natură financiară.

- Care este stadiul discuțiilor cu privire la construirea platformei pentru depozitarea deșeurilor? Se va mai construi?

- Este un subiect închis, iar viitorul va dovedi că acel proiect ar fi fost necesar pentru comună. Vina noastră a fost că nu am știut să informăm corect cetățenii și am lăsat anumite voci politice să ducă în eroare cetățenii comunei. Am respectat opinia cetățenilor și s-a întâmplat așa cum au dorit ei.

- Ce investitori există pe raza comunei și ce contribuții au ei la bugetul local?

- Nu avem investitori foarte mari, încercăm să-i atragem, dar au fost accesate multe proiecte de către cetățeni, asociații agricole și mici întreprinzători în domeniul agricol, în agroturism, iar contribuțiile lor se reflectă în bugetul local prin achitarea impozitelor și taxelor către bugetul local, dar și asupra comunității prin crearea unor noi locuri de muncă.

A consemnat Alina Sabou

Foto: Constantin Duma



## SÂNNICOLAU MARE



# „Am făcut tot posibilul să depunem proiecte pentru accesarea a cât mai multor fonduri”

Interviu cu Dănuț Groza, primarul orașului Sânnicolau Mare

„Orașul fără șomaj” este unul din denumirile sub care mai este cunoscut Sânnicolau Mare. Primarul Dănuț Groza ne-a detaliat, într-un interviu, câteva dintre cele mai importante investiții care au fost făcute în anul 2011, dar a vorbit și despre proiectele care vor urma sau care sunt în lucru și care sunt asigurate prin fonduri europene.

– La un interviu precedent mi-ați spus că nu se simte criza în Sânnicolau Mare. Cum a fost anul 2011 și cum estimați că va fi anul 2012 din punctul de vedere al investițiilor?

– Într-adevăr, la Sânnicolau Mare nu s-a simțit criza și acest lucru îl susținem cu argumente. În anul 2011 la Sânnicolau din nou ne-am confruntat cu lipsa forței de muncă. Pe parcursul anului am fost aduși muncitori din alte județe, care au fost cazați în Sânnicolau, așa ca o cifră aproximativă au fost de ordinul a câtorva sute de muncitori și desigur că, din ceea ce știm noi, nu se va schimba cu nimic în anul 2012. Tot în anul 2011 am reușit să atragem investitori importanți la Sânnicolau, chiar în perioada de vârf a crizei. Aș face referire la o firmă mare din Austria, un transportator care a început cu deschiderea unui punct de lucru în orașul nostru, pornind inițial de la 0, iar astăzi, când stăm de vorbă, după aproape un an, au ajuns să dețină 100 de camioane (T.I.R.). Sigur, suntem interesați în continuare de atragerea de investitori noi, chiar dacă nu mai există forță de muncă la nivel local, din cel puțin două motive importante. Pe de-o parte este vorba de impozitele plătite de către acești investitori, care sunt o componentă importantă la bugetul local, iar pe de altă parte discutăm de locuri de muncă în condițiile în care se creează această concurență pe piața forței de muncă. Noi, cei din Sânnicolau, nu putem decât să ne bucurăm că în acest sens se vor crea condiții de muncă mai bune pentru angajați și posibilitatea obținerii unui salariu mai bun. Prin prezentarea acestor aspecte putem spune că nu a fost criză. Un aspect foarte important în 2011 este faptul că veniturile la bugetul local au fost realizate în proporție de 93 %, aici făcând o medie între impozitele plătite de către persoanele fizice și juridice. Acest lucru din nou ne arată că locurile de muncă au generat venituri. Populația și societățile comerciale au posibilitatea să-și achite impozitele către bugetul local, având în vedere că din aceste impozite și din impozitele pe salarii, cotă parte din salariile care ajung la bugetul local avem posibilitatea să dezvoltăm orașul și să progresăm.

– Faceți parte din Asociația Orașelor din România. Cu ce probleme se confruntă administrațiile din orașele mici?

– E adevărat, fac parte de patru ani, de când sunt primar, din cadrul Asociației Orașelor din România. Încercăm și noi, prin intermediul acestei asociații, să rezolvăm o parte din problemele cu care ne confruntăm, discutăm în cadrul ședințelor, facem front comun, indiferent de orașe, de culoarea politică a primarilor care fac parte din această asociație, să tragem un semnal de alarmă pentru rezolvarea problemelor cu care ne confruntăm. Problemele pe care m-am axat și pe care le-am susținut în cadrul asociației sunt: de majorare a salariilor angajaților/funcționarilor din administrația publică și descentralizare a poliției în sensul în care îmi doresc foarte mult ca circulația și ordinea publică să treacă în subordinea primăriei.

– Se vorbea vara trecută de posibilitatea de a se deschide la Sânnicolau Mare un parc balnear. Care ar fi investiția, în ce parteneriat ar fi făcută și care ar fi potențialul de dezvoltare, în condițiile în care românii aleg parcurile similare din Ungaria pentru această distracție?

– Referitor la deschiderea unui astfel de parc în Sânnicolau Mare, am avut o discuție în urmă cu doi ani cu d-na ministru Elena Udrea. Astăzi, când stăm de vorbă, am făcut un studiu de fezabilitate pentru acest centru în Sânnicolau, avem deja trei parteneri care sunt dispuși să investească. Este vorba despre o societate comercială din Austria, care este dispusă să intre în parteneriat cu noi. Este vorba și despre Consiliul Județean Timiș, unde am avut discuții și am înțeles că, dacă se găsesc surse de finanțare, și Consiliul Județean ar fi de acord să aibă o contribuție la acest centru SPA, care va deservei întreaga zonă și care, bineînțeles, ar deveni o comoară importantă pentru bugetul local. Nu am abandonat ideea, suntem în discuții și tratative. Am fost recent la partenerul din Austria, unde am avut discuții și încercăm în continuare să găsim soluții de finanțare pentru acest centru SPA și sperăm din tot sufletul să reușim să creăm acest centru la Sânnicolau, care, așa cum am spus, să fie un cen-

tru care să deservească întreg județul, chiar și o parte din județele Arad și Caraș-Severin. Și putem să o spunem, de ce nu?, franc că dacă o să avem un astfel de centru SPA românii nu vor mai merge în Ungaria, pentru a-și cheltui banii acolo. Putem rămâne aici pentru a cheltui banii în țara noastră, respectiv în orașul nostru.

– Orașul Sânnicolau Mare a câștigat mai multe fonduri pentru dezvoltare, din surse europene. Detaliați câteva dintre ele.

– Un lucru deosebit este faptul că am reușit să accesăm mai multe proiecte din fonduri europene, un lucru grozav pentru noi ca și oraș. Este foarte adevărat că de fiecare dată când a apărut o linie de finanțare pentru diferite probleme, am făcut tot posibilul să depunem proiecte pentru accesarea cât mai multor fonduri. Trebuie să amintim câteva proiecte importante. Este vorba de proiectul de reabilitare a trotuarelor și drumurilor prin Ministerul Dezvoltării, proiect de aproximativ 20 de milioane de euro, alți 19,2 milioane de euro pentru stația de epurare, pentru extindere-reabilitarea rețelei de canalizare-apă, un proiect important de aproximativ un milion de euro pentru reabilitarea spitalului, alt proiect de aproximativ 500.000 de euro, pentru montat panouri pentru producerea de energie pentru încălzirea apei în incinta spitalului, un proiect de reabilitare a parcului mare și multe alte proiecte mai mici care toate însumate nu fac altceva decât să îmbunătățească viața cetățenilor din Sânnicolau Mare. Vreau să mulțumesc, pe această cale, pentru sprijinul pe care l-am avut în decursul celor patru ani de zile din partea domnului președinte al Consiliului Județean Timiș, Constantin Ostaficiuc. Sunt convins că vom rămâne în aceeași echipă în mandatul următor și sunt convins că vom lupta împreună pentru județul Timiș și pentru Sânnicolau Mare.

A consemnat Alina SABOU

## PĂDURENI

# 2,5 milioane de euro pentru modernizarea comunei



Comuna Pădureni este una dintre administrațiile care a reușit să câștige fonduri europene în valoare de 2,5 milioane de euro pentru îmbunătățirea condițiilor de trai, proiectul fiind aproape de finalizare. Lucrările cuprind introducerea rețelei de apă și canalizare și asfalt pe două străzi, construirea unei stații de epurare, a unui after school și modernizarea casei naționale. În timpul desfășurării lucrării, primarul Dorin Ignuța caută soluții de finanțare pentru a putea extinde facilitățile și pe celelalte străzi ale localității, care nu au fost cuprinse în lucrarea aflată în execuție. „Am lucrat cu o firmă de consultanță. Totul este să știi să te organizezi și cum să cheltui orice ban public”, ne spune primarul. Printre investițiile care s-au mai făcut anul trecut sunt construirea unui vestiar la intrarea în localitate, s-au modernizat clasele de la ciclul primar și școala gimnazială, cu înlocuirea podelelor, introducerea încălzirii centrale, pentru că funcționau cu teracotă, s-au schimbat tablele, la grădiniță s-a făcut izolație și s-a zugrăvit, s-au pus termopane, s-a schimbat acoperișul. Sunt cam 200 de copii în localitate, care au condiții mai bune de educație.

Bugetul comunei este mic, recunoaște edilul, dar se fac demersuri pentru a se aduce pe raza localității complexul Smithfield (acolo lucrează acum circa 50 de persoane la ferma de porci și la fabrica de nutrețuri), aflat de ani de zile pe teritoriul administrativ al comunei Parța. „Avem un buget mic datorită unor oameni care nu au fost în stare să gospodărească localitatea și să aibă grijă de patrimoniu. Acum este șapte miliarde de lei vechi bugetul nostru, ne descurcăm greu, cu organizare. Dincolo de linia ferată, Comtimul despre care toți știu că este al Pădureniului este la Parța. Suntem în proces cu ei, sperăm să câștigăm pentru că am adus toate hârtiile și documentele de la arhiva din București. Acolo era cândva herghelia de cai de la Pădureni. Primarul care a fost înaintea mea a semnat, cum se spune, ca primarul. Este o eroare umană și sper ca justiția să își facă datoria și să redobândim acest Comtim care ne aparține. Oamenii care lucrează și locuiesc la fermă au activitatea legată de Pădureni, dar taxele și impozitele se plătesc la Parța. Este o suprafață de circa 50 de hectare. Dacă se va câștiga procesul, vom avea la buget în plus cinci miliarde de de lei vechi. Parța

are 43 de miliarde de lei buget, e clar că din sărăcia noastră nu putem lăsa ceea ce este a nostru. Este obligația mea morală să readuc această societate pe terenul nostru”, a spus Ignuța. Alți investitori pe raza localității nu există, cauza fiind probabil și pentru că până acum nu exista nicio facilitate. După introducerea rețelei de apă, canal și asfaltarea străzilor, există premisele unei noi dezvoltări. În acest sens, există planuri urbanistice, prin care s-a prevăzut o zonă pentru spații comerciale, la drumul european, dar și o zonă rezidențială, unde se vor repartiza peste 90 de terenuri, prin atribuire directă pe baza Legii 15, pentru tineri, și prin concesiune. Terenurile vor avea până la 800 mp.

Ca posibilități de dezvoltare, primarul se gândește să înființeze la Pădureni un centru de procesare a laptelui. „Am facilitat o întâlnire a fermierilor cu fostul ministru al Agriculturii, Valeriu Tabără, dar deocamdată nu am ajuns la un numitor comun”, a precizat Dorin Ignuța.

Alina SABOU  
Foto: Constantin DUMA



ȘAG

## Comuna care vrea să dezvolte cea mai frumoasă zonă rezidențială din tot județul

Comuna Șag a scăpat de povara gropii de gunoi, unde se depozitau deșeurile județului încă de prin anii 70. Primarul Venus Oprea consideră că odată ce această deponie va deveni istorie, comuna va cunoaște o dezvoltare mai puternică, asta și pentru că la Șag există toate facilitățile de care este nevoie, atât din punct de vedere rezidențial, cât și industrial.

Printre lucrările necesare care au avut loc în ultima perioadă, primarul a amintit construirea unei grădinițe noi, renovarea școlilor, construirea unui teren de fotbal cu nocturnă, dar și darea în funcțiune a stației de tratare a apei. Acum, la Șag, 95% dintre localnici au apă potabilă, serviciul fiind

specție, realitatea era că se făcuse rețea doar până la ieșirea din Timișoara și proiectul a căzut. Nu am mai avut timp să refacem proiectul pentru a fi introdus pe fonduri europene, așa că îl vom face din fonduri proprii. 120 de miliarde de lei vechi este valoarea lucrării. Sper să facem acest lucru în acest an”, a explicat primarul Venus Oprea.

Canalizarea este cel mai important obiectiv pe care îl propune primarul în exercițiu, în acest sens fiind prevăzute și sume din bugetul local, dar la care trebuie să existe și alte contribuții. Din fondurile obținute de Aquatim, se estimează că Șagul va intra în programul de lucrări de-abia prin 2014,

încă 180 în altă parte. În zona de est, zona Chicago cum i se spune, s-au construit 99 la sută case noi, iar în cealaltă parte, denumită Rătu' Babei, 70%”, precizează Venus Oprea. Șagul are 27 de km de asfalt, acum se lucrează la ultimii 3,5 km și asta va face ca Șagul să fie în proporție de 100% asfaltat, din fondurile proprii.

### Așteaptă investitorii, după închiderea gropii de gunoi

Bugetul local este similar cu cel de anul trecut, în jur de 38 de miliarde de lei, cu tendința ca în anii viitori să crească. Acum sunt cam 80 de firme care au sediul pe raza comunei. „Dacă nu mai avem deponia de gunoi pe raza comunei așteptăm să vină investitorii străini. Avem două planuri urbanistice industriale foarte mari, în care unul are 14 ha, este al unor italieni, iar celălalt are patru hectare, unde vor fi hale de depozitare pentru piese auto. Comuna începe să se dezvolte odată cu închiderea deponiei de gunoi. În cei patru ani de mandat, împreună cu Consiliul Local ne-am gândit la o strategie de dezvoltare pe un termen mai lung, așa că în comuna Șag s-a reactualizat planul urbanistic general, prin care comuna e împărțită în zonă industrială și cea rezidențială. Aceasta din urmă va fi în zona mănăstirii și are 270 de hectare. Este cel mai mare și mai frumos PUG, cu cel mai frumos cartier, cu o populație preconizată de 10.000 de persoane. Se va face legătura între mănăstire și Chișoda, dacă primarul din Giroc va



face cei doi km de asfalt de la Chișoda. Eu am făcut 3,5 km, mai este de făcut 2,5 km. Șomeri în comună nu avem, numai să vrei, că de lucru este la noi”, a mai spus Oprea.

Revenind la subiectul deponiei, Venus Oprea precizează că de acoperirea fostei gropi de gunoi se va ocupa firma care va câștiga licitația și pentru administrarea deponiei de la Ghizela. Procedurile de închidere a gropii de la Șag vor dura până la 10 ani, dar încă nu se știe în ce forme se poate valorifica „muntele” de gunoie. În discuțiile purtate până acum s-a făcut referire la extragerea gazelor, dar și la amenajarea unui teren de golf. Planurile se întind pe termen lung, oricum, fiindcă ecologizarea unui asemenea obiectiv nu va fi simplă.

### Concurență pentru medicul comunei?

Primarul a început să strângă semnături în comună, pentru a vedea dacă localnicii își doresc să se asigure per-

manență la cabinetul medical și dacă sunt de acord cu vânzarea spațiului către medicul care profesază acolo. Clădirea a fost construită cu bani din bugetul local, după ce vechiul dispensar a fost retrocedat. „Am început să strângem semnături de la cetățeni pentru ca acest dispensar să nu fie vândut și ca să se asigure permanența la cabinet. Este făcut din bani publici, dar medicul face serviciu și la Parța. Eu m-am gândit, dacă tot avem bani în buget, lângă dispensar este o casă cumpărată de un german care stă la Alba Iulia și vreau să fac un centru de permanență și să pun la dispoziția medicului încă două spații, să facem concurență medicului care dacă este singur, vine când vrea, stă cât vrea. Nu vrem să se vândă dispensarul, vrem să rămână al comunității, pentru că medicii vin și pleacă, iar primăria trebuie să pună la dispoziția lor spațiul necesar”, a concluzionat primarul din Șag.

Alina Sabou

Foto: Constantin Duma



administrat de societatea Aquatim. Din păcate, situația nu e bună în ceea ce privește canalizarea. „Un proiect în care ne-am pus speranțe mari, dar a căzut din cauza administrației de la Timișoara, este canalizarea. Primarul Gheorghe Ciuhandu nu a mai adus rețeaua de canalizare până la groapa de gunoi, așa cum se plănuia inițial. Vom reface proiectul și vom merge pe cont propriu. Am dorit să ne legăm la canalul colector de la Timișoara, planurile erau să vină până la groapa de gunoi, proiectul a fost depus spre finanțare, dar când s-a venit în in-

dar primarul spune că nu mai poate aștepta atât de mult, pentru că localnicii își doresc cât mai rapid această facilitate. Nu este de mirare, pentru că Șagul s-a dezvoltat și din punct de vedere imobiliar, fiind aproape de Timișoara. „Nu am dat terenuri la tineri până nu am făcut utilitățile. Am atribuit în planul urbanistic de la gară 70 de terenuri și la celălalt 80 de terenuri. Mai sunt circa 100 de cereri în așteptare. Vrem să mai facem un plan urbanistic în spatele fostului CAP, de 35 de locuri. S-au mai construit 140 de case noi într-o parte a comunei și

## Două parcuri fotovoltaice vor asigura locuri de muncă și vor aduce venituri substanțiale la buget

„Suntem prima comună din județul Timiș care va avea parc fotovoltaic”, ne spune primarul comunei Giulvăz, Florentin Cristești. Alte trei sate se află în subordinea sa: Crai Nou, Ivanda și Rudna. Investițiile în energiile regenerabile sunt de interes în aceste vremuri în tot județul, dar încă nu am asistat la o primă inaugurare. Nu este exclus ca aceasta să fie la Giulvăz, după cum ne spune primarul, care cunoaște stadiul în care a ajuns proiectul de pe raza comunei sale. „Deja este emisă autorizație de

construcție și firma este în audit cu banca. Este vorba de o suprafață de 16 hectare și sperăm că în aprilie să înceapă lucrarea. Investiția este de 15 milioane de euro. Am calculat că anual vor intra circa șase miliarde de lei vechi în bugetul nostru, ca impozit, respectiv șase luni pe an iluminatul public va fi achitat de firmă. Terenul e concesionat pe 49 de ani. Avem două parcuri fotovoltaice, de fapt, una din firme va plăti factura la curent pe primele șase luni din an, cel de-al doilea celelalte șase. Al doilea parc are

10 hectare. Amândoi investitorii sunt români. Prin plata curentului, economisim 800 de milioane de lei vechi, cât este valoarea iluminatului public pe an. Noi avem șase miliarde de lei vechi buget acum”, a precizat Cristești.

Alte lucrări realizate pentru îmbunătățirea calității vieții în mediul rural au constat în repararea tuturor școlilor, unde s-a instalat încălzire centrală, s-au făcut reparații la căminul cultural, din Giulvăz și Crai Nou.

„Avem proiecte depuse la Ministerul Dezvoltării și câștigate pentru nouă km de asfalt, mai avem un alt proiect cu Serbia care este în ultima fază de verificare la Belgrad, este vorba de proiecte culturale și modernizarea și dotarea căminelor culturale. Avem proiect depus la Ministerul Mediului pentru apă și canalizare, avem șanse mari să obținem investiția. Noi am făcut doi km de rețea de apă la Rudna, acolo este foraj doar la 30 de m, apa nu e bună de



consum, ci o folosesc doar pentru animale și spălat. Am mai amenajat parcul de joacă în toate satele în afară de Rudna, unde nu mai avem școală, și în sate am făcut 2-4 km de trotuar. De asemenea, s-a construit o sală de sport la Giulvăz. De obicei, facem lucrări mai mari în două sate într-un an, apoi urmează celelalte. Asfaltările le-am făcut anul acesta doar pe Giulvăz, fiind vorba de valori mari. Avem cuprins și drumul Giulvăz - Rudna - Crai Nou, pe o distanță de 7,5 km pentru asfaltare și sper să înceapă cât de curând cu fonduri guvernamentale”, ne mai spune primarul comunei.

Alina Sabou

Foto: Constantin Duma

Satul Crai Nou are 218 numere și este cel mai nou sat din Timiș, anul trecut aniversând 85 de ani de la înființarea lui. Este compus numai din români veniți din Banatul sârbesc și din comune din Apuseni. Unii ardeleni nu au reușit să se adapteze traiului din pustă și s-au reîntors în locurile de baștină.

Izvorul cu apă minerală din satul Ivanda - izvor de suprafață - a fost folosit vreme îndelungată, atribuindu-i-se calități tămăduitoare mai ales în privința afecțiunilor de stomac (gastrită și ulcer), proporțiile de calciu și magneziu determinând calitatea apei de Ivanda. Localnicii își amintesc că era folosită chiar și de grofii de la Budapesta, ca și de nobilii de la Curtea Imperială de la Viena care veneau în ospeție pe domeniul baronului Ignăție Csávossy pentru a-și alina durerile. Izvoarele cu ape minerale sulfatate, clorurate, sodice, magneziene din Ivanda au fost valorificate pe plan local ani buni. După naționalizarea de către autoritățile comuniste a domeniului pe care se afla izvorul (cunoscut în perioada interbelică sub numele de Magus), calitatea apei a scăzut drastic: acolo au fost construite grajdurile CAP-ului, iar apa a fost în timp infestată cu dejecții animale.



## Avocatul Poporului – Bilanțul anului 2011

În anul 2011, activitatea Biroului Teritorial Timișoara al instituției Avocatul Poporului a vizat, în cele mai multe cazuri, încălcări ale dreptului de proprietate privată, ale dreptului de petiționare, ale dreptului la un nivel de trai decent, dreptul la muncă și protecția socială a muncii și dreptul persoanei vătămate de o autoritate publică.

Astfel, s-au prezentat în audiență la sediul Biroului Teritorial Timișoara, pe parcursul anului 2011, 627 de persoane. Cu ocazia acestor audiențe au fost înregistrate petiții prin care au fost sesizate încălcări ale drepturilor persoanelor fizice de către autorități ale administrației publice și regii autonome sau, dacă problemele sesizate nu au fost de competența instituției noastre, petenții au primit îndrumări necesare rezolvării problemelor ridicate.

Intrucât nu s-au susținut audiențe în teritoriu, respectiv în Reșița și Arad, un număr relativ mic de persoane din județele Caraș-Severin și Arad, aflate în raza de competență a Biroului Teritorial Timișoara, s-au adresat direct la sediul nostru din Timișoara (29 persoane). De menționat sunt și petițiile venite din partea unor cetățeni din Germania, Austria, și Republica Moldova care au reclamat încălcări ale drepturilor lor de către autoritățile administrației publice din România.

Separat de audiențe, la dispeceratul Biroului Teritorial Timișoara, persoanele fizice s-au adresat și telefonic la numărul 0256/220321, în special cei aflați la mari distanțe sau netransportabili, fiind recepționate 473 apeluri telefonice. Multe persoane au ales, de asemenea, să ne contacteze în scris sau pe adresa de mail a biroului avptimis@avp.ro.

Astfel, s-au înregistrat 166 de petiții, din care 89 formulate de bărbați și 77 formulate de femei. În comparație cu anul trecut s-a înregistrat o scădere a numărului de petiții cu aproximativ 30%.

Din totalul petițiilor primite, 96 de petiții au fost reținute spre soluționare, ceea ce denotă o mai bună asimilare a acestei instituții în rândul cetățenilor, a atribuțiilor și competențelor Avocatului Poporului în sfera relațiilor cetățean – instituții publice. Cu toate acestea, imposibilitatea instituției Avocatul Poporului de a interveni în activitatea judecătorească și de a asista cetățeanul în litigiile aflate pe rolul instanțelor, a nemulțumit unele persoane care s-au adresat biroului nostru. Trebuie subliniat faptul că Avocatul Poporului este o instituție a medierii, a dialogului și nu o instituție care să aibă putere de coerciție asupra instituțiilor publice.

De asemenea, din totalul dosarelor au fost soluționate favorabil 39 de dosare, restul primind răspuns negativ, sau fiind în curs de soluționare.

De precizat că în cazul petițiilor privind ridicarea de excepții de neconstituționalitate a unor legi sau ordonanțe ale Guvernului, competența este declinată către instituția centrală a Avocatului Poporului.

În luna septembrie 2011, la conducerea instituției a fost numit un nou Avocat al Poporului în persoana lui Gheorghe Iancu, profesor universitar de drept constituțional.

Pentru a veni în întâmpinarea tuturor problemelor legate de încălcarea drepturilor și libertăților cetățeanului de către autorități ale administrației publice sau regii autonome, persoanele din județele Timiș, Arad și Caraș-Severin se pot adresa Biroului Teritorial al Avocatului Poporului din Timișoara, Bulevardul Revoluției din 1989, nr. 17, la telefon/fax 0256/220321 sau pe adresa de e-mail avptimis@avp.ro.

**Roxana Marcu, Expert coordonator  
Biroul Teritorial Timișoara  
al Avocatului Poporului**

## LUGOJ

Ultima ședință de Consiliu Local din Lugoj a avut câteva puncte importante pe ordinea de zi. Este vorba, în primul rând, de rectificarea cu 1.270.000 lei a bugetului pe anul 2012. Din această sumă, 800.000 de lei sunt destinați reabilitării Spitalului Municipal, urmând ca suma de 470.000 lei să fie alocată pentru învățământ. Executivul, condus de primarul Francisc Boldea, a propus Consiliului Local și rectificarea bugetului cu suma de 200.000 lei pentru Spitalul Municipal Lugoj (foto) pentru a se achiziționa aparatură medicală de mare performanță și instrumentar medical.

„În urma demersurilor făcute către Ministerul Sănătății și Direcția de Sănătate Publică Timiș ne-a fost repartizată pentru Spitalul Municipal Lugoj suma de 800.000 lei pentru reparația capitală a pavilionului central, 300.000 lei pentru trimestrul III și 500.000 lei pentru trimestrul IV. De la preluarea Spitalului Municipal am demonstrat seriozitate în toate preocupările privind administrarea acestuia, de la plata datoriilor de 3,2 milioane lei și până la investițiile pe care le facem permanent în aparatură medicală și am reușit astfel să convingem cele două foruri să ne repartizeze acești bani. Suma nu este suficientă, de aceea, în paralel, întreprindem și alte demersuri pentru a obține finanțări. În acest sens o delegație de la spital a fost în Ungaria, la Mako în legătură cu proiectul comun pe care dorim să îl realizăm în colaborare cu spitalul de acolo, proiect ce vizează o finanțare de circa un milion euro”, a precizat primarul Francisc Boldea. În ceea ce privește banii necesari pentru a cumpăra aparatură, Boldea a adăugat: „Aceasta va fi etapa a doua de dotare a Spitalului Municipal cu echipamente moderne de investigație, urmând ca în toamnă să continuăm programul de investiții cu cea de-a treia etapă, iar în cursul anului viitor cu etapa a patra. Acest lucru este posibil întrucât au fost achitate toate datoriile pe care Spitalul le acumula în trecut. Prin acest program ambițios vom aduce Spitalul la un nivel de dotare modernă, care să permită intervenții medicale eficiente și cu durată mai scurtă”.



și cu durată mai scurtă”. Cu prilejul ședinței Consiliului Local, s-a propus și alocarea sumei de 200.000 lei pentru echilibrarea salariilor din învățământ. Suma de 470.000 lei obținută în urma demersurilor pe care municipalitatea le-a întreprins atât la Ministerul

## S-a stabilit numărul consilierilor după alegerile din iunie

Prefectul Mircea Băcală a semnat ordinul privind stabilirea numărului consilierilor pentru Consiliul Județean Timiș care urmează a fi aleși la data de 10 iunie 2012. Numărul consilierilor județeni se stabilește în raport cu populația existentă, după cum urmează:

Județul	Populația existentă la data de 1 iulie 2011	Număr consilieri județeni
Județul Timiș	679.848	36

Totodată, prefectul Mircea Băcală a semnat ordinul privind stabilirea numărului membrilor Consiliilor locale municipale, orașenești și comunale din județul Timiș pentru alegerea autorităților publice locale din data de 10 iunie 2012. Numărul consilierilor pentru Consiliile locale municipale, orașenești și comunale din județul Timiș care urmează a fi aleși la 10 iunie 2012 se stabilește în raport cu populația existentă, după cum urmează:

Nr. crt	Municipiul, orașul, comuna	Populația existentă la data de 1 iulie 2011	Număr consilieri
	Mun. Timișoara	307561	27
	Mun. Lugoj	44434	19
	Oraș Buziaș	7496	15
	Oraș Ciacova	5113	15
	Oraș Deta	6580	15
	Oraș Făget	7221	15
	Oraș Gâtaia	6207	15
	Oraș Jimbolia	11826	17
	Oraș Receaș	8822	15
	Oraș Sînnicolau Mare	13152	17
	Com. Balinț	1584	11
	Com. Banloc	2796	11
	Com. Bara	277	9
	Com. Beba Veche	1565	11

## Modernizarea și dotarea Spitalului Municipal

### Adăpost pentru câinii vagabonzi

Primarul Lugojului a mai anunțat că din 26 martie 2012, în municipiu a început capturarea câinilor din oras, pe cartiere. Animalele vor fi duse la noul adăpost de câini construit. „Solicit sprijin și înțelegere din partea cetățenilor, vom apela și la ajutorul Poliției Locale. Noi dorim, pe de o parte, să avem un oraș în care cetățenii să se simtă în siguranță, iar pe de altă parte să asigurăm și condiții bune pentru câinii fără stăpân, legate de sănătate, hrană și o mult mai bună posibilitate de adopție”, a spus primarul municipiului. Acțiunea presupune capturarea unui număr de 25 de câini pe zi. În paralel, se fac demersuri pentru aprovizionarea cu hrană uscată pentru câini. Municipalitatea a făcut apel către iubitorii de animale în vederea adopției de câini de la adăpost pentru ca această problemă să poată fi rezolvată definitiv.



### 15 blocuri pot fi reabilitate pe an

Municipalitatea lugojeană vrea să pornească în perioada următoare o dezbateră publică asupra unui proiect de hotărâre conceput de curând. Este vorba despre preluarea integrală de către Municipiciul Lugoj a finanțării cheltuielilor aferente lucrărilor de intervenție ce au drept scop creșterea performanțelor energetice ale blocurilor de locuințe din Lugoj, și anume cheltuielile corespunzătoare cotelor proprietarilor aflați în imposibilitatea de a asigura sumele ce le revin.

„Majoritatea proprietarilor au venituri medii pe membru de familie mai mici decât câștigul salarial net mediu lunar pe economie. Mai sunt și persoane cu handicap sau persoane care au în întreținere persoane cu handicap. Motivul pentru care am luat această inițiativă este neonorarea de către Guvern a promisiunii de a contribui cu 50% din bani europeni la programul de creștere a performanțelor energetice ale clădirilor începând cu luna mai. Noi suntem singurul oraș care ne-am onorat angajamentul asumat prin program și am finalizat lucrările la toate cele 25 de blocuri. S-a plătit pentru execuția lor 3.795.596 lei din care 1.900.000 din partea Guvernului și restul de 1.895.596 din partea bugetului local”, a precizat edilul șef. Dacă se va reuși materializarea acestei idei și programul va demara, blocurile vor fi reabilitate termic pe cartiere, în ordinea în care au fost construite, într-un ritm de circa 15 blocuri pe an.

A.S.

Com. Becicherecu Mic	2788	11
Com. Belinț	2698	11
Com. Bethausen	2743	11
Com. Biled	3639	13
Com. Bîrda	2033	11
Com. Bîrna	1535	11
Com. Bogda	414	9
Com. Boldur	2302	11
Com. Brestovăț	681	9
Com. Bucovăț	1495	9
Com. Cărpiniș	5186	15
Com. Cenad	4650	13
Com. Cenei	2932	11
Com. Checea	2050	11
Com. Cheveresu Mare	2074	11
Com. Comloșu Mare	5155	15
Com. Coșteii	3792	13
Com. Criciova	1727	11
Com. Curtea	1214	9
Com. Darova	2995	11
Com. Denta	3199	13
Com. Dudeștii Noi	2900	11
Com. Dudeștii Vechi	4280	13
Com. Dumbrava	2643	11
Com. Dumbrăvița	5282	15
Com. Fibiș	1600	11
Com. Firdea	1750	11
Com. Foeni	1796	11
Com. Găvojdia	2985	11
Com. Ghilad	1836	11
Com. Ghiroda	5693	15
Com. Ghizela	1171	9
Com. Giarmata	6389	15
Com. Giera	1259	9
Com. Giroc	7020	15
Com. Giulvăz	3080	13
Com. Gottlob	2324	11
Com. Iacea Mare	2479	11
Com. Jamu Mare	3019	13
Com. Jebel	3526	13
Com. Lenauheim	5980	15
Com. Liebling	3882	13
Com. Livezile	1577	11

Com. Lovrin	3711	13
Com. Margina	2300	11
Com. Mașloc	2305	11
Com. Mănăstir	1685	11
Com. Moravița	2570	11
Com. Moșnița Nouă	5242	15
Com. Nădrag	2695	11
Com. Nițchidorf	1583	11
Com. Ohaba Lungă	1141	9
Com. Orășoara	4334	13
Com. Otelec	1682	11
Com. Parta	2003	11
Com. Pădureni	1606	11
Com. Peciu Nou	5114	15
Com. Periam	4406	13
Com. Pesac	2110	11
Com. Pietroasa	1029	9
Com. Pișchia	2933	11
Com. Racovița	2976	11
Com. Remetea Mare	2125	11
Com. Sacoșu Turcesc	3079	13
Com. Saravale	2659	11
Com. Satchinez	4859	13
Com. Săcălăș	7577	15
Com. Secaș	348	9
Com. Sîndrei	6105	15
Com. Sînmihaiu Român	5882	15
Com. Sînpetru Mare	3332	13
Com. Șag	2935	11
Com. Șandra	2895	11
Com. Știuca	1882	11
Com. Șteremia Mare	4435	13
Com. Tomești	2057	11
Com. Tomnatic	3236	13
Com. Topolovățu Mare	2698	11
Com. Tormac	2745	11
Com. Traian Vuia	2000	11
Com. Uivar	2750	11
Com. Valcani	1361	9
Com. Variaș	6087	15
Com. V.V. Delamarina	2789	11
Com. Voiteg	2180	11



## Ambasadori în vizită la Palatul Administrativ



Vicepreședintele Consiliului Județean Timiș Adam Crăciunescu a avut, în 28 martie, la Palatul Administrativ, o întrevedere cu Ambasadorul Japoniei în România, Excelența Sa Natsuo Amemiya, prezent pentru a treia oară la Timișoara. Aflat la Timișoara, Ambasadorul Japoniei a participat la deschiderea oficială de fotografii intitulată „Japonia renaște după dezastru”. În cadrul întrevederii, Excelența Sa Natsuo Amemiya a amintit colaborarea cu Timișoara, datorată proiectului de refacere a centrului orașului, dar și faptului că la Universitatea de Vest au loc cursuri de predare a limbii japoneze. În ceea ce privește investițiile, în județul

Timiș funcționează trei firme cu capital japonez, care au unități de producție axate, în principal, pe domeniul automobilelor.

Tot în 28 martie, la sediul CJ Timiș a fost prezent Ambasadorul Regatului Țărilor de Jos la București, Excelența Sa, Johannes Hendrik Mattheus van Bonzel, care a avut o întrevedere cu prefectul județului Timiș, Mircea Băcală și președintele CJT, Constantin Ostaficiuc. Întâlnirea a avut ca teme principale de discuție: spațiul Schengen, atragerea de investiții olandeze în județul Timiș și cooperarea între autoritățile locale. Ambasadorul Regatului Țărilor de Jos la București a apreciat că Timișoara



și Timișul reprezintă un centru de investiții important al României, fapt datorat unor avantaje care au legătură cu situarea geografică, costul scăzut al forței de muncă și buna

calificare profesională. Constantin Ostaficiuc i-a propus ambasadorului crearea unui parteneriat între județul Timiș și o regiune olandeză.

J.L.

## „Două țări, un scop, succese comune”

Recolamp Romania și Electro-Coord Magyarország Ungaria, asociații specializate în managementul deșeurilor de surse de lumină, au inaugurat la 4 martie 2012, la Mezokovácsháza, Ungaria, o fabrică pentru reciclarea tuburilor fluorescente, ca parte a unui program finanțat de Uniunea Europeană. Lansat în iulie 2011 la Timișoara, sub sloganul **«Două țări, un scop, succese comune»**, proiectul de cooperare transfrontalieră Ungaria - România - Program 2007-2013 intitulat „Reducerea poluării cu substanțe toxice prin îmbunătățirea managementului deșeurilor de surse de lumină în județele de la granița dintre Ungaria și România”, beneficiază de un buget de 1,6 milioane de euro. Acești bani urmează să fie investiți în producerea și amplasarea de containere specializate de colectare, în desfășurarea de campanii de informare și conștientizare, precum și în construirea fabricii de reciclare a deșeurilor de surse de lumină. Investiția în fabrica de la Mezokovácsháza a costat peste 800.000 euro, suma în care intră

costul utilajelor, achiziționarea și reconstrucția clădirii. Fabrica va recicla sursele de iluminat colectate din zonele geografice pe care proiectul le acoperă în cele două țări partenere, și anume județele de la granița dintre România și Ungaria: Arad, Bihor, Timiș, Satu-Mare, respectiv Hajdu-Bihar, Szabolcs-Szatmari-Bereg, Bekes și Csongrad. Suprafața totală a fabricii este de 7.000 metri pătrați. Hala de producție propriu-zisă ocupă 600 metri pătrați, fiind împărțită în trei sectoare: depozitul de materie primă (deșeurile), linia de reciclare, amplasată în centrul clădirii și cel de-al treilea compartiment, în care se depozitează fracțiile rezultate în urma procesului de reciclare. Fabrica beneficiază și de o clădire de birouri și de anexe utilitare. Capacitatea liniei este de 200 kg tuburi fluorescente liniare reciclate pe oră, fiind reciclate în special tuburile de iluminat fluorescente. Instalația fărâmițează tuburile, separă metalul și sticla refolosibile, separându-le de compoziții nocive pentru mediu, cum ar fi cei care conțin mercur și care urmează a fi depozitați

în containere perfect izolate. Întreg procesul tehnologic este asigurat de doar patru angajați, instalația fiind complet automatizată.



«Este un proiect de mediu care are drept obiectiv principal îmbunătățirea sistemului de colectare a deșeurilor de surse de iluminat, informarea și conștientizarea populației, precum și posibilitatea reciclării acestor deșeurii pe plan local. În trecut, ambele țări partenere în program, România și Ungaria, exportau aceste deșeurii în Germania. Începând de astăzi, ele vor fi reciclate la Mezokovácsháza, în Ungaria», a declarat Béla Kovacs, director al diviziei de surse de iluminat din cadrul Electro-Coord. Prin intermediul celor peste 400 de puncte de colectare pe care le vor înființa și opera în cele patru județe românești participante la acest proiect, propun să colecteze 27 de tone de deșeurii de surse de lumină în primul an de derulare a proiectului. Fabrica inaugurată la Mezokovácsháza în Ungaria este prima de acest fel, în România o astfel de fabrică a fost deja deschisă la Buzău.

M.B.

### Colaborare transfrontalieră în protecția mediului între orașele Jimbolia și Kikinda din Serbia

Orașul Jimbolia este câștigătorul unui proiect finanțat de către **Programul IPA de Cooperare Transfrontalieră România - Republica Serbia**, prin care, în parteneriat cu orașul Kikinda - Serbia, care este lider de proiect, urmează să pună bazele unei colaborări de lungă durată în domeniul protecției mediului înconjurător.

Cooperarea dintre cele două localități a început încă din anul 1992, când Jimbolia s-a înfrățit cu orașul Kikinda, iar în 2006 s-a semnat o **Convenție de colaborare** în domeniul intervenției pentru situații de urgență, urmată de o **Convenție de colaborare** în domeniul cultural.

Proiectul actual, **„Banatul Verde - cooperare transfrontalieră în protecția mediului între orașele înfrățite Kikinda și Jimbolia”** este în curs de implementare, urmând ca să se finalizeze la începutul lunii mai.

În cadrul proiectului au avut loc patru întâlniri între echipele de proiect partenere care au condus la crearea unor materiale educative și s-au derulat o serie de activități cu elevii Școlilor Generale din Jimbolia și Kikinda. O întâlnire a unor experți din cele două țări va fi organizată în luna aprilie, atât în Kikinda, cât și în Jimbolia, pentru formularea recomandărilor legislative și pentru stabilirea coordonatelor unei cooperări viitoare.

O campanie media de promovare a proiectului a început în luna decembrie 2011 și a constat în amplasarea unui panou informativ pe clădirea Primăriei orașului

Jimbolia, precum și în distribuirea de cărți poștale și afișe consacrate proiectului.

Unul dintre obiectivele principale ale proiectului, ce va duce nemijlocit la îmbunătățirea calității mediului în zona de frontieră, constă în împădurirea a 22,4 ha de teren în zona orașului Jimbolia. Până în luna decembrie 2011 s-au împădurit 17 ha, iar în momentul de față lucrările de continuare a împăduririi sunt în derulare și se vor finaliza, conform proiectului, la termen.

O componentă educațională distinctă a proiectului **Green Banat (Banatul verde)** constă în organizarea de seminarii, ateliere de lucru și cursuri care au ca scop creșterea gradului de conștientizare a problemelor de mediu în rândul copiilor din școlile primare. Aceste activități, coordonate de experți români și sârbi, vor avea loc atât în Kikinda cât și în Jimbolia.

Proiectul se implementează pe o durată de 17 luni, în perioada decembrie 2010 - mai 2012, iar orașul Jimbolia beneficiază de un buget total de 168.335 de euro. Acest proiect s-a bucurat de popularitate atât în rândul elevilor, cât și în rândul cetățenilor, iar cooperarea dintre partenerul lider de proiect Kikinda și Jimbolia s-a desfășurat în condiții optime, motiv pentru care vom încerca depunerea spre finanțare a unui nou proiect comun.

**Gorgan DANIEL - Inspector**  
- Primăria orașului Jimbolia

### Proiecte în valoare de 30 milioane de euro, aprobate spre finanțare

45 de proiecte în valoare de 30,1 milioane de euro din fonduri europene au fost aprobate spre finanțare în cadrul celui de-al cincilea Comitet Comun de Monitorizare al Programului IPA de Cooperare Transfrontalieră România-Republica Serbia, care s-a desfășurat în data de 26 martie, la Timișoara. La eveniment au participat reprezentanți de la nivel regional și central, precum și reprezentanți ai societății civile din cele două țări participante, România și Republica Serbia.

În cadrul reuniunii au fost selectate proiectele depuse la cel de-al doilea apel pentru propuneri de proiecte, lansat la 25 martie 2011 și încheiat la 27 iunie 2011, care a avut

un buget de aproximativ 15,3 milioane de euro din fonduri europene. Au fost depuse 196 de propuneri de proiecte în valoare de aproximativ 97 de milioane de euro. Din cele 45



de proiecte, 10 proiecte în valoare de 6,9 milioane de euro au fost aprobate pentru Axa Prioritară 2 „Mediu și pregătirea pentru situații de urgență”, în urma lansării unui apel tematic, dedicat Strategiei UE pentru Regiunea Dunării (EUSDR).

D.B.